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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztőség,
hova a lap szellemi részét 
illető minden küldemény 

küldendő :
Nagv-Péterfia-utcza 977.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre (5 frt (12 komnak félévre 3 frt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA : Bonn a lapban egész oldal 8 frt. fel­
oldal 4 frt, ncgycdoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 6 frt, 1 .oldal 
3 frt, '/t oldal i frt 50 kr. '/« oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. Bélyeg-díj minden hirdetésnél külön 20 kr. 
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­

gára s a külső hirdetésekre 
vonatkozó küldemény.

Pünkösti gondolatok.
Az egyház fogalmát sokan és sokképen 

megkísértették már körvonalozni, de azért a 
tudományosság követelményeinek teljesen meg­
felelő meghatározást még ma sem vagyunk 
képesek felmutatni. Nem vagyunk képesek fel­
mutatni azért, mert úgy az egyházi jog, mint
a szorosabb értelemben vett theologiai tudomá­
nyok terén búvárkodó elmék, majdnem kizárólag 
a látható egyházból, mint történelmileg fejlődött 
és folytonosan fejlődő intézményből indulnak 
ki s az örök lelki eszményt a látható keiefbcn 
mozgó emberi-alkotás mintájára bírálják meg. 
Pedig általánosan ismeretes az a tétel, hogy 
miként a tapasztalati világ tárgyai és jelenségei 
nem azonosíthatók az eszmék világának elvont 
képzeteivel, úgy a szervezeti sánezok közé 
szorított látható egyház alkotmánya sem lehet 
a láthatatlan egyházzal azonos intézmény. Itt 
tehát kikerülhetetlen a kettős elvi megkülön­
böztetés. Ámde ez a megkülönböztetés csakis 
addig jogosult, inig az egyházról emberi módon 
beszélünk; mert már lelki értelemben az egyház, 
úgy fogalmilag, mint tényleg, egységes, örök 
isteni intézmény. Alapja és zárköve, gyökere 
és koronája egy és ugyanazon jellemű. Ezt 
tárja fel és magyarázza meg a pünkösti evan- 
gyéliom.

Ezt a pünkösti üdvkijelentést Isten az 
egész világ népeihez intézte és pedig a legcso­
dálatosabb módon. Ugyanis nem mennydöigés 
és villámlás közt szólott, mint hajdan a tiz ige 
közlése alkalmával; sem nem úgy igazolta örök 
atyai szeretetét, mint a hogy ezt szent f iának 
testben való elküldésekor, avagy a megváltás 
tényének további folyamán cselekedte . hanem 
egészen meglepő, mindamellett már elől e meg­
jövendölt módon és a legalkalmasabb időben 
valósította meg ezúttal is az ő ígéretét.

Aratás ünnepe volt. A nép a gabonatermés 
zsengéjét mutatta be Isten színe előtt a jéru- 
zsálemi templomban, hálát adva a testnek ele­
deléért, a melynél ám sokkal felébb való az a 
mennyei kenyér, a léleknek az a tápláléka, 
melyben szintén most, noha egészen váratlanul 
a legbőségesebb mértékben részeltcté az Ur e 
föld összes lakóit. Mert íme nagy hirtelenséggel, 
mint sebesen zúgó szelnek zendülése valami 
titkos erő hatja át az együtt reménykedő és 
tusakodó tanti vány okát, és ezek megtelének 
mindnyájan Szentlélekkel, s kezdenek szólam 
más-más nyelveken, a mint Lélek adá nekiek, 
hogy szóljanak. Erre a mindenféle nemzetből 
való idegenek, kiK ott egybegyülének, a tulajdon 
saját nyelvükön hallják vala szólani a tanít­
ványokat s nem tudták megérteni : vájjon mi 
lesz' ebből ? néter pedig előállván, hirdető az Ur 
Jézus evangyéliomát s bizonyságot tevén O róla: 
mogtérének s megkeresztelkcdének azon a napon 
mintegy háromezerén. Ez az első keresztyén 
egyház. Nemde mily egyszerű s mily valóban 
isteni mű ez! A halandó emberek gőgje és 
sivár bölcselkedése egykor örök emléket akart 
alkotni Bábelben, de nyelvük megzavarodék és 
szétszéledtek a világba; s íme most az első 
pünkösdkor az isteni irgalom és örök bölcscseg 
egybegyűjti a legidegenebb nyelvű népeket 
Jéruzsálemben, s megalapítja romolhatatlan fun­
damentumon az ő egyházát, melyen a pokol 
kapui sem vehetnek diadalmat. Ama bábeli 
torony, mint minden emberi alkotás, földi, mú­
landó, csalárd találmány volt, melynek a vége
hiábavalóság; eme lelki az egyház.
mint Istennek minden gondolata, szent, tökéletes 
és igaz tény s végczélja az örök élet és dicső­
ség ! E szerint tehát az egyház Isten tulajdona, 
,s annak alapítója a Szentlélek, Feje, Főpapja 
és Királya pedig Krisztus, a ki mennybeszál- 
lása előtt ekképen szólott híveihez:
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„Én kérem az Atyát és más Vigasztalót 
ad nektek, hogy veletek maradjon mindörökké, 
az igazságnak Lelkét. melyet a világ be nem 
vehet, mert nem látja és nem ismeri őt, de ti 
ismeritek őt, mert bennetek marad és bennetek 
vagyon (Ján. ev. 14, 16. 17.) Bizonyára, való­
ban úgy lön!

Vigasztaló szállott alá az égből, a ki a banat 
sötét fellegét eloszlatva, gyöngéd szeretettel 
oktatja, jó tanácscsal támogatja a búsorigó, 
roskadozó, félénk és ügy efogy ott bűnösöket; a 
ki isteni erejével csudákat mivel s áldásosán 
munkálkodik a lelki országban.

Uram ! ezt a Te vigasztaló áldott Szent- 
lelkedet ne vedd el mi tőlünk !

Igazságnak Lelke szállott alá az égből, a 
ki a tévelygés, álnokság, önzés és szolgaság 
gonosz szellemét legyőzve, a szent, igaz és jó 
ügyet, úgy az egyesek életében, mint az embe­
riség történetében, úgy a múltban, mint a jö­
vendőben diadalomra segíti mindenha.

Uram! a Te igazságodnak e Szentjeikét 
adjad nékünk bőségesen!

Hitnek, reménységnek, szeretetnek Lelkét 
küídé alá Isten a föld lakosaira, hogy mindenki 
érezze, ismerje és tudja meg: mi az ember 
rendeltetése és végczélja ; hogy igy mindnyájan 
az Isten országának javait keressük, Krisztushoz 
vágyódjunk s a Szentlélek segedelmével örök 
boldogságra jussunk.

Uram! a hitnek, reménységnek és szeretet­
nek eme Lelkét töltsd ki reánk kettős mértékben!

A pünkösti evangyéliomban kifejezett eme 
vezérlő elvek elfogulatlan és önzetlen felfogá­
sától és alkalmazásától várható az „egyház“ 
fogalmának szabatos és helyes körvonalozása. 
Annyi bizonyos, hogy ezen evangyéliom alapján 
sem a római, sem a görög, sem az anglikán, 
sem a presbyteri és általában véve egy egyházi 
társadalom sem igényelheti azt a kiváltságot és 
jogot, melynél fogva magát „egyedül idvezitő“ 
jellegűnek tekinthetné. Még az, hogy valaki 
valamely egyházi szervezet kötelékébe tartozik, 
semminemű hatályt sem feltételez. A hol ketten 
vagy hárman egybegyülnek az Ur nevében, ő 
ott van azok közt és a hol ő van: ott van az 
igazi ekklézsia, ott van az üdv. Viszont a hol 
Krisztus nincs, ott nincs ekklézsia, ott nincsen 
üdv. Es igy az „egyház“, egységes, szent, 
egyetemes és apostoli igehirdetés folytán meg­
alapított isteni intézmény, melynek rendeltetése 
a küzdelem, czélja a diadal. Amazt szünetlenül 
szemlélik, folytatják, vívják az „egyház“ vitéz­
kedő, azaz igazi tagjai, hogy elérhessék, bír­
hassák emezt, t. i. a diadalt. Amannak okozója, 
fokozója és folytatója az antikrisztus; emennek

szerzője, létrehozója, biztosítéka Kiisztus! Mig 
azonban Krisztus egy, az ő egyháza ellensé­
geinek száma légió, úgy hogy az „antikrisztus“ 
gyűjtőnév az evangyéliomi igazság ellen feltá­
madó összes erőket jelzi, a miből következik, 
miszerint sem a sötétség ádáz tábora, sem a 
világosság serege a maga egészében szemmel 
láthatólag fel nem mutatható. De azért az egy­
ház távolról sem valami puszta fogalmi meg­
határozás, nem valami képzelt társadalom, sőt 
inkább valósággal, tényleg létező ország, a mely 
épen úgy, mint a bűn és sötétség hatalma, 
hatásaiból ismerhető fel. Ez az ellentét eleitől 
fogva megvolt, most is megvan, s meglesz 
mindaddig, mig az igazság élő fejedelme Krisztus 
teljes győzedclcmre segíti választottalak sere­
gét, az üdv örököseit, az Isten országának 
eleve ismert és dicsőségre rendelt polgárait. 
Ezek összesége alkotja már itt a múló világban 
ama soha meg nem szűnő lelki társadalmat, 
az egyházat; úgyhogy a „hívők“, noha roska­
tag porsátorban járnak itt alant, mint vándorok : 
mindamellett teljesen bizonyosak a felől, hogy 
e romlandó test levetkezése után romolhatatlan 
dicsőségben meglátandják Istent.

Ne féltsük hát Krisztusnak egyházát a 
romlástól. Évezredek története igazolja, hogy 
az egyház hajójának kormánvrudja a legbölcsebb 
és leghatalmasabb kormányos kezében van, 
honnan azt sem emberi bölcseség, sem ördögi 
kajánság, sem a pokol összes hatalma ki nem 
ragadhatja. Mindig voltak, mindig vannak s 
mindig lesznek az igazságnak, világosságnak 
és szentségnek ellenségei, talán felettébb nagyobb 
számmal, mint az elménkkel elgondolhatnék. 
Magok a tanítványok is már-már azt képzelték, 
hogy hitök merő hiábavalóság. Még meszszibbre 
visszatekintve, azt kell látnunk, hogy Izráel 
szünet nélkül való tusakodásban volt az iránt, 
ha vájjon él-c az Ur, s megvalósítja-e ígéretét. 
Gyakran sokáig, talán évszázadokig el nyom al­
tatva nyöghet és jajgathat az igazság s úgy 
egyesek, mint nemzetségek, népek, nemzetek, 
királyok, megvakítva a gonoszság szellemének 
szemfényvesztő műveletei által, letérve az egye­
nes útról, követhetik a gonoszságot, mint a 
hogy ezt Krisztus egyházának múltjából Lid­
ii adjuk. De minden ilyen válságos időszakban, 
épen az időnek teljességében, a mikor a kese­
rűség mértéke színükig telve van : kitölti Isten 
az ő Lelkét minden testre. És a Lélek szól s 
bizonyságot tesz ; a Lélek vigasztal s erőt ad, 
a Lélek bátorítva s bizton vezérli az igazakat 
a győzedelemre.

Annakokáért mi is tekintsünk el minden 
akadálytól s a körülöttünk zúgó bűnáradattól
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s fussunk kitartással az előttünk levő küzd- 
téren, nézvén a hit elkezdőjére és bevégzőjérc 
Jézusra ! Lecsüggesztett kezeiteket kulcsoljátok 
imára s ellankadt térdeiteket egyenesítsétek föl 
és törjetek előre az Isten nevében! Megvigasztal, 
megvilágosít, megszentel, megáld, megerősít, 
megáld és hit által bizonyos győzcdelemre ve­
zérel — a Szentlélek Ur Isten !

Dr. Erdős József.

KÖZÉLETÜNK.

■■

A debreczeni ev. ref. egyházmegye és a debreczeni
ev. ref. egyház közötti viszony ismertetése.

(Folyt, és vége.)

Nem kisebb súlyt helyez a debreczeni egyház a 
függetlenségre való törekvésében s ennek a két-két kép­
viselő választására vonatkozólag formált igényét illető 
részében, arra az indokra, hogy az ő vallás-erkölcsi és 
anyagi létérdeke s az ebből folyó parancsoló szükség 
követeli, hogy egyfelől minden egyházmegyei köteléktől 
teljesen ment, szabad mozgása legyen, másfelől, hogy 
az egyházi felsőbb hatóságoknál az ő ügyeit tüzetesen 
ismerő, tehát maga által belátása szerint választott egyé­
nek által legyen képviselve. Legyen szabad, minden 
tisztelettel nyilvánítanom, hogy ama nagyon hangsúlyo­
zott létérdeknek, parancsoló szükségnek fenforgását, a 
magam részéről sem egyik, sem másik irányban, a leg­
jobb akarat mellett sem láthatom. Általában véve a 
dolgot, tehetné-e azt bármelyik egyházmegye is, hogy 
a kebelébe tartozó egyik vagy másik egyházat a maga 
autonom jogkörén belől kifejtett tevékenységében, vagy 
szabad mozgásában akadályozhassa? hiszen ez esetben 
túllépné hatáskörét, ellene cselekednék a maga és a 
közegyház érdekének s eljárása ellen nagyon könnyen 
és nagyon hamar lehetne a kellő helyeken or\ oslást 
találni l‘ Ha pedig oly esetben lép közbe, a melyben 
erre, a törvény neki jogot ad, sőt a közbelépést köte­
lességévé teszi, — vagy ha egyik vagy másik egyház­
nak olyan intézkedésével szemben foglal el ellentétes 
álláspontot, melynek tételénél az illető egyház a maga 
jogkörén túl terjeszkedik, vagy az egyetemesen kötelező 
törvény kívánalma alól magát "levonni törekszik s ez 
által talán a mások jogait csorbítja vagy magát az őt 
is kötelező törvénynek felibe emelni akarja: ekkor, mint 
a közegyház mandatáriusa, kötelességszerüleg jár el a 
közbelépő egyházmegye s mind a maga, mind a köz­
egyház és az ebben zavartalanul fentartandó jó rend 
érdekéből helyesen cselekszik, s ellenkező esetben fel­
tétlenül felelősségre volna vonandó. De hát, különösen 
a debreczeni egyházmegye tett-e valaha oly intézkedést, 
hozott-e valaha oly határozatot, mely épen a debreczeni 
egyházat a maga jogkörében háborgatta, vagy az ezen 
belől saját belátása szerint tett intézkedéseinek életbe 
léptetésében megakadályozta volna ? Bizonyára nem, 
még „a paróchiális körök felállítását illetőleg sem, 
mert itt — mint fentebb kimutattam nem az egyház­
megye magatartása, hanem a debreczeni egyházban 
egyházközségi közgyűlés nem léte- volt az akadály, 
melynek elhárítása nem mástól, mint egyedül a debre­
czeni egyháztanácstól függött. Sőt ellenkezőleg, az egy­

házmegye kisebb-nagyobb engedmények által csak szé- 
lesbítette a debreczeni egyház szabad mozgási körét; 
mert mikor felügyeleti jogkörét a debreczeni egyház 
felett csak a consensusra és a statisztikai adatok be­
kérésére szorítva, egyebekben nem gyakorolta, mintegy 
9 év óta pedig, a debreczeni egyház vezérletében és 
intézményeiben való bizalma jeléül, határezatilag is fel­
függesztette s továbbra is felfüggeszteni legújabban is 
késznek nyilatkozott, s mikor legközelebb a maga részé­
ről is ajánlja a debreczeni egyháznak kivételét, a pres­
bitérium munkáját sokszor késleltető egyházközségi 
közgyűlés szervezésének kötelezettsége alól: oly széles 
és szabad működési tért biztosít, illetőleg pártol az 
egyház részére, a melyen belől, igen sok részben, a 
fenmaradó egyházmegyei kötelék terhét (ha ugyan ez 
tehernek nevezhető) meg sem érezve, teljesen szabadon 
s a körülményei által engedett gyorsasággal intézkedhe­
tik nemcsak vallás-erkölcsi, hanem még anyagi dolgaiban 
is. Melyik hát az a lét-érdek, az a parancsoló szükség, 
mely az egyházmegyétől való nagyobb függetlenséget, 
vagy épen külön egyházmegyévé szervezkedést köve­
telne ?!

De hogy állunk a felsőbb hatóságoknál való kép- 
viseltetés iránt formált kívánalommal ? Ha a felsőbb 
hatóságokat (egyházkerületet, konventet, zsinatot) alkotó, 
minden tiszteletre méltó s nagyrészben közegyházunk 
erős oszlopaiul méltán elismert egyházi és világi egyé­
nekről fel lehetne tenni azt, hogy nagyobb vagy épen 
fényes egyházakban nem forogván, ezeknek viszonyait 
közelebbről nem ismervén, a legjobb akarat mellett sem 
képesek mindenkor, a többiek mellett ezek életére is 
jótékony hatású s ezek körülményeinek is megfelelő 
intézkedéseket tenni, — vagy ha a debreczeni egyház 
azon nagyszámú egyházak egyike volna, a melyek felett 
sokszor évtizedek folynak el, a nélkül, hogy kebelükből 
akár a lelkész, akár valamelyik erre érdemes és hivatott 
világi tag csak egyszer is alkotó tagja lehetne az emlí­
tett felsőbb egyházi testületeknek: ez esetben indokolt 
volna a debreczeni nagy egyháznak az a kívánsága, 
hogy saját kebeléből választott képviselői legyenek a 
felsőbb fórumokon. Ugyde az első feltevést elfogadni 
merő abszurdum volna s végeredményben oda vezetne, 
hogy, mivel két egyház sincs, akár kicsiny, akár nagy, 
melyeknek érdekei ugyanazok, körülményei egymáshoz 
teljesen hasonlók volnának: tehát minden egyháznak 
külön képviselete lenne a főbb egyházi hatóságoknál 
szükséges. Elismerem én, hogy a nagy, intelligens és 
vagyonos debreczeni egyháznak sok olyan ügye, baja 
van, a mi Pércsen, Dancsházán, vagy akár Derecskén 
is soha sem fordul elő: de arról is meg \ agv ok g\ ó- 
ződve, hogy azok az illustris felsőbb hatóságok a leg­
nagyobb egyházaknak, tehát Debreczennek \ iszonyaira 
is illő, a legnagyobb egyházakban, tehát Debreczenben 
is végrehajtható, a legnagyobb egyházakra, tehát Debte- 
czenre is üdvös intézkedéseket tudnának tenni, ha a 
mi soha sem történhetik — a debreczeni egyháznak 
egyetlen tagja sem ülne az említett hatóságok zöld 
asztalánál. Ámde nem egy, hanem több tagja és épen 
vezérférfia a debr. egyháznak, volt a múltban folyvást, 
van ma és lesz bizonyára a jövőben is mindig azon 
helyzetben, hogy a felsőbb egyházhatóságok tagjai közt 
akár hivatalból, akár választás útján, szólási es szava­
zati joggal bírván, szavát a debreczeni egyház erdekeben 
felemelhesse, ennek viszonyait — ha szükség van rá — 
megismertethesse s befolyását ennek javára, belatasa 
szerint érvényesíthesse. Mert eltekintve attól, hogy a 
tiszántúli egyházkerület püspöke egyszersmind minden­
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kor a debreczeni egyháznak lelkésze is, sőt — mint cz 
idő szerint is van — magának az egyház tanácsnak is 
egyik elnöke és így ügyeinek, viszonyainak kötelesség- 
szerüleg alapos ismerője : azt mutatja a múlt, azt a jelen, 
hogy maga a debreczeni egyházmegye is küldött úgy 
az egyházkerületre, mint mindkét esetben a zsinatra, 
képviselői gyanánt, debreczeni egyháztagokat, s hogy a 
debreczeni egyháznak — a püspököt kivéve — három 
lelkésze s két előkelő presbitere, mint egyházkerületi 
tanácsbiró ez állás szervezése óta folyvást — s a töb­
bek közt bizonyára a debreczeni egyházmegye vidéki 
gyülekezeteinek választásával is — tagja az egyházke­
rületi közgyűlésnek és ezeken kívül — a mit elől kellett 
volna említenem — az egyház főgondnoka s magának 
az egyháztanácsnak is egyúttal egyik elnöke, szintén 
hivatalból tagja, egyházmegyei gondnoki ranggal, a ke­
rületi gyűlésnek. Kell-e ennél több, ennél jobb képvise­
lete az egyháznak a felsőbb fórumokon ? vagy talán 
ama tisztelettel említett férfiak nem éreznék magokat 
hivatva szót emelni a debr. egyház jogos érdekében a 
kerületen vagy a zsinaton, csak azért, mert nem a debr. 
egyháztanács, mint külön választó testület küldte őket 
oda? Bizony nincs az a létérdek, nincs az a parancsoló 
szükség sehol, mely az említettek mellett még más, 
külön egyének általi képviseltetését is követelné a deb­
reczeni egyháznak 1 Hogy mit hoz a jövő: ezt közülünk 
senki sem tudhatja, de lelkemben meg vagyok egyénileg 
győződve a felől, hogy ha a debreczeni egyház az 
egyházmegyének tagja marad s ha a folytonos áldatlan 
viszály és kifelé gravitálás helyett az lesz az egyház­
megyében, a minek lennie kellene, t. i. ennek többi 
egyházai között a közös jogok gyakorlásában s a közös 
kötelességek teljesítésében, békésen együtt működő ve­
zér : akkor az egyházmegye közönsége, mint a múltban 
tette, a jövőben is méltányolni fogja, épen a képviselő 
küldés terén is a debreczeni egyház óhajait, a mikor 
azokat a körülmények szerint igazolva látja.

Ha már, ezek szerint, a debreczeni egyház függet­
lenségre való törekvésének sem törvényes alapja nincs, 
sem szüksége fenn nem forog: váljon hát czélszerüségi 
szempontból nem lenne-é kívánatos, hogy az egyház, 
megszabadulva minden egyházmegyei köteléktől, másod­
fokban is önálló hatósággá, vagyis egyházmegyévé le­
gyen ? Hogy a derék múlt fényével és dicsőségével 
övedzett debreczeni ős egyház továbbra is egyik leg­
nagyobb, legerősebb egyháza legyen a magyar rcfor- 
mátusságnak, hogy a megváltozott viszonyok és fel­
szaporodott követelmények szerini folyvást előre haladva 
világoljon és világosítson: ezt, minden jó reformátussal 
egyetértve, lelkemből óhajtom é. is, s ha tudnám, hogy 
e tekintetben, az egyházmegyébe tartozás, a legkisebb 
akadályul is szolgál, bizonyára nem haboznám kimon­
dani, hogy bár törvény nem rendeli, mulhatlan szükség 
nem követeli: mindazáltal czélszerű és kívánatos, hogy 
a debr. egyház egyik vagy másik egyházmegyétől füg­
getlen, önálló testület legyen! De ezt a szempontot 
hangoztatni sokszor, bizonyítani azonban soha sem hal­
lottam ; magamtól pedig, talán falusi szűk látkörömtől 
gátoitatv a, nem tudom belátni azt, hogv a debreczeni 
egyházat nagyságának, erejének, fényének teljes kifejté­
seben, hol, miért és mi módon akadályozhatná az, hogy 
o egyik vagy másik egyházmegye kebelébe tartozik ? 
Hiszen, ha az egyházmegyei terhesnek, gátló hatásúnak 
veit köteléket ledobhatja és ledobja is magáról: meg­
marad még felette az egyházkerület, konvent és zsinat 
len hatósága, s ha amaz akadály volt dicséretre méltó 
magasba törekvése előtt: akkor akadályok ezek is! Már

pedig, hogy az utóbbiak fenhatósága alól is szabadulni 
akarna, ezt soha sem hallottam, fel sem is tehetem. 
Nem! nem a függetlenség, nem a külön egyházmegyévé 
alakulás tette eddig, nem az fogja tenni ezután sem a 
debreczeni egyházat nagygyá és erőssé, hanem az a 
nemes, kálvinista buzgóság, mely ez egyház vezéreiben 
és tagjaiban megvolt a múltban, megvan — hiszem — 
ma is, s a melyet legelső sorban az egyház belső, 
vallás-erkölcsi életének emelésében kell teljes mértékben 
kifejteni, s nem abban, a mire sok jel mutat, t. i. a 
külső hatalmi kör terjesztésében. Sőt nekem úgy tetszik, 
hogy a külön egyházmegyévé alakulás nem előnyére, 
hanem hátrányára szolgálna mind magának a debreczeni 
egyháznak, mind a vele összeköttetésben volt többi 
egyházaknak. Magának a debreczeni egyháznak annyi­
ban, a mennyiben ennek tagjai az előfordulható bajok­
ban és peres ügyekben (mert hiszen ilyenek a legnagyobb 
és legfényesebb egyházban is s a legjobb akarat mellett 
is előfordulhatnak), legalább a paróchiális körökre vo­
natkozó javaslat szerint, csak formailag bírnának, lénye­
gileg azonban elveszítenének egy felebbezési fórumot; 
mert az ott részletezett szervezet szerint, a külön egy­
házmegyei közgyűlés, kevés kivétellel, ugyanazon tisz­
teletre méltó egyénekből állana, a kik már a központi 
egyháztanácsnak is tagjai, úgyszólván legbefolyásosabb 
elemei és a dolog természetéből önként következik, hogy 
ugyanazok az egyének egy ugyanazon dologban a mi­
ként határoztak vagy ítéltek a presbitériumban, — ha 
csak valamely uja'ob körülmény közbe nem jön — 
akként fognának határozni vagy Ítélni a külön egyház- 
megyei gyűlésen is; következőleg a presbitereim valamely 
határozata ellen lehetne ugyan a külön egyházmegyéhez 
felebbezni, de ettől a neheztelt határozat megváltoztatá­
sát várni aligha. S a mi ennél talán még fontosabb, az 
a körülmény, hogy maga a paróchiális körökre vonat­
kozó javaslat erősen hangsúlyozza az egyház egységé­
nek megmaradását; úgyde ez egységet is fentartani, 
külön egyházmegyévé is alakulni törvényeink szerint 
nem lehet; csak egyetlen egy utón valósulhat meg az 
utóbbi törekvés, úgy t. i. ha a debreczeni — most egy — 
egyház több, egymástól teljesen különálló, egymástól 
minden tekintetben független egyházközséggé oszlik meg, 
tehat eddigi egysegét feláldozza. Hogy ez a megoszlás 
szellemi tekintetben, a vallás-erkölcsi élet nagy érdekeire 
nézve nem volna hátrányos: mondják sokan, elismerem 
én is; de hogy anyagi tekintetben — pedig sokszor az 
anyagi erő a szellemi erőnek is támasza — semmiképen 
sem volna előnyös: bátor vagyok vitatni. Mert hogy a 
debreczeni egyház nagy intellectuális erejé1' megosztani 
s ekképen azt kisebb körökben működtetvén — hogv 
ug\ mondjam» több eredménynyel kihasználni czél- 
szerü lenne, ez kétségtelen ; csakhogy e czélt az egyház 
eS> ségének s ebben rejlő erejének megbontása nélkül, 
épen a javasolt presbiteri körök szervezése által cl lehetne 
éini Ámde csak azért, hogy a külön egyházmegyévé 
alakulás szándéka megvalósulhasson, megosztani az 
egyház impozáns anyagi erejét s ez által azt előre be 
sem látható mértékben gyöngíteni, hogy ez czélszerű 
es kívánatos volna: alig állíthatja valaki. Mert vájjon 
eg> általában volna-e mód úgy oldani meg a vagyon 
megosztásának kérdését, hogy az közmegnyugvással 
történhessek ? s ha volna is, azok a kisebb, külön egy- 
hazak kifejthetnék-e pl. az egyetemes egyház érdekében, 
a debr. főiskola emelése körül azt az erőt, melvet az 
eg_\ ségeo debr. egyház eddig oly dicséretre méltólag s 
magúnak e térén nagy érdemeket szerezve kifejtett1 
Azok a megosztott és így meggyengült anyagi erővel
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rendelkező külön egyházak felállíthatnák-é pl. azt a 
tanítói gyámintézetet, melyet az eddigi egységes egyház 
bár megígért, felállítani képes nem volt? s ezen felül 
szervezhetnének-é jövendőbeli lelkész.eik számára is gyám- 
intézetetet ? S ha ilyenekre is gondolunk: vájjon elismer- 
hetjük-é czélszerünek a külön egyházmegyévé alakulás 
tervét ?!

A debreczeni egyházzal összeköttetésben álló többi 
egyházakra nézve pedig azért látom hátrányosnak aman­
nak különválását, mert egyfelől ez a különválás a nagyobb, 
sőt a kisebb ev. ref. egyházaknak is mintegy praecedensül 
szolgálva, példát mutatna arra, hogy a felsőbb egyházi 
hatóságoktól független önállóságra törekedjenek, s kérdés, 
hogy ez a törekvés nem válnék-e mindinkább gyakoribbá 
és apránként nem fejlődnék-e ki egyházi közigazgatásunk 
terén valami „independentismus“-féle, bizonyára nem elő­
nyére, hanem nagy hátrányára egész egyházi életünknek?! 
mert másfelől tapasztaljuk azt minden téren, hogy az 
ugyanazon rendeltetésű testületek közt a kisebbek a 
nagyobbak példáján buzdulnak; ezek amazokra jóban, 
rosszban egyiránt önkénytelenül is vonzó hatással van­
nak, különösen akkor, ha egyenlő jogok, egyenlő köte­
lességek fűzik őket egymáshoz, mint épen a kisebb és 
nagyobb ref. egyházaknál van; ha már a debreczeni 
egyház elszakadva a többiektől, egymagában egyház- 
megyei rangra emelkedik : messze eltávozik akkor a vele 
örömben és búban századon át összeforrt s benne valódi 
büszkeségöket tekintő kisebb egyházaktól, megszűnik 
ezeicre buzdítólag, ösztönzőleg hatni s bármily nagy, 
bármily virágzó legyen is különben, ragyogása azokat 
a kisebb egyházakat, mint valamely távoli csillag fénye, 
hidegen hagyja s bennök életet és elevenséget nem 
idézhet elő; míg ellenben, ha a debreczeni egyház az 
az egyházmegyét alkotó többi egyházak kötelékében 
megmaradva, mint ezekkel jogokban s kötelességekben 
közös, bár nagyobb és erősebb testvér él és hat: nap 
lesz akkor ezekre nézve, áldó nap, mely — a törvény 
iránti engedelmességében, a vallásos buzgóságban, anyagi 
rendezettségében mutatott példája által — világosságot 
s egyszersmind meleget áraszt es éleszt, fejlődést, viru- 
lást támaszt maga körül. így szeretném, ilyennek óhaj­
tanám én látni a debreczeni egyházat a többiek között 
s ezért nem tartom még czélszerüségi szempontból sem 
kívánatosnak az ő külön egyházmegyévé alakulását s 
így függetlenitését!

És most azzal a kijelentéssel végzem talán hosz- 
szura is nyúlt ismertetésemet, hogy a debreczeni egyház­
megye és egyház iránt egyformán érzett jóindulattal, a 
bárkit bántani akarásnak legkisebb szándéka nélkül, de 
szilárd és igaz meggyőződésből írtam e sorokat, melyek­
kel, hacsak egy kev eset is tehettem arra nézve, hogy a 
két tiszteletreméltó testület között oly régóta \ itatott 
viszony lehetőleg közmegnyugvásra és megelégedést e 
rendeztessék: teljesen jutalmazva vagyok.

Tépén, 1893. ápr. 24.
Szele György.

Egyházmegyei gyűlés az érmelléki egyházmegyében.

Május l-ső napján lelkész-értekezlet s gyamoldai 
gyűlés, 2-dikán az egyházmegyei gyűlés tartatott meg. 
Mindegyik igen látogatott volt.

A lelkész-értekezleten javaslat állapíttatott meg a 
missió-ügyre vonatkozólag, mely szerint kérjen az egy­
házmegye missiói czélokra lehető tekintélyes sege > - 
összeget és azt Micske, Tóti, Poklostelek, Also- es

Felső-Ábrány lelkészei között a munka arányához képest 
oszsza fel. Ézen egyházak diasporáiban — gondos osz- 
szeirás szerint — több mint 100(0 lélek nélkülözi az 
egyház gondjait s mert annyira szétszórtan élnek, hogy 
egy önálló missionárius az egészet czélszerüen nem 
gondozhatná, azért javasoltatik, hogy nevezett egyházak 
lelkészei territoriális viszonyok figyelembe vételével ve­
gyék lelki gondozás alá a már is nazarénus szédelgők 
ostroma alá vett híveket. Köteleztetnek az illető lelkészek 
hatáskörükben a legnagyobb lelki gondozást gyakorolni, 
a szórványban élőket bizonyos megfelelő helyen időkö­
zönként (minden 3-dik, 4-dik vasárnap) isteni tiszteletre 
hívni, nekik prédikálni, az úrvacsorát kiszolgáltatni, 
gyermekeik taníttatására felügyelni s működésükről éven­
ként jelentést tenni.

Felemlíttetett lelkész-értekezleten, hogy a 15 kr.-os 
tanítói nyugdíjalap-járulék behajtása tárgyában műit évi 
egyházmegyei gyűlésen hozott határozatunk nem lett 
egyházkerületi gyűlés elé terjesztve. Ez nem keres­
sük kinek tévedéséből — csakugyan elmaradt, újból 
felhivatik egyházmegyei gyűlés, hogy azt terjeszsze fel. 
Az ide vonatkozó határozatban egyébiránt áz lett ki­
mondva, hogy az iskolaszékekre, tanítókra s lelkészekre 
egyaránt ódiumot árasztó uj adó behajtása alól az egy­
ház gondnoka (mert ez a törvényben említett iskolaszéki 
gondnok) mentessék fel s az állampénztárba folyó 1.) 
kr.-os adót szedesse be (nálunk mar be is szedette i a 
községi elöljáróság. A felterjesztés czelja lenne, hogy az 
egyházkerületi elnökség intézne feliratot a kormányhoz, 
miszerint a nevezett adót községi elöljárók által szedesse, 
kétségtelennek tartjuk, hogy így a beszedés könnyebb 
és eredményesebb lesz.

Ugyancsak lelkész-értekezlet egyhangú határozata 
indítványt terjeszt egyházmegye; gyűléshez, a törvény- 
hozás asztalán levő állami anyakönyvvezetés tárgyalása 
alkalmából, tétessék kérdés, jobban mondva intéztessék 
kérelem egyházKerületi gyűléshez arra nézve, nem látja-e 
elérkezettnek az időt, őrállói hivatásából folyólag telte- 
jesztést intézni a kormányhoz,szándékozik-e a nagyrészben 
különbén is gyarló lelkészi javadalmakat érzékeny en meg­
csonkító törvény életbeléptével valami kárpótlásról gon­
doskodni?

Gyámoldai gyűlésen felolvastatott Szathmari Sándor 
pénztárnok terjedelmes és igen részletes múlt évi^ szám­
adása, mely szerint évi bevétel 3815 frt, kiadás 2/60 út, 
összes vagyon 31,888 frt 92 kr. Ezután a kezelő \á- 
lasztmány következő három évre újonnan alakult, elnöke 
Thamássy Lajos, választmányi tagok Vecsei S., Marjai 
p.? jegyző Szikszay József, ügyész Konrád László, pénz- 
tárnokok Szatmári S. és ó-gyámoldai pénztáritok \ ecsei S.

Másnap 2-án 9 órakor kezdődött az egyházmegyéi 
gyűlés.

Nem kezdem a szokásos kifejezéssel, hogy „esperes 
úr buzgó imádsággal“ stb., mert úgyis mindenki tudja, 
hogy a gyűlést imádsággal szokták megny itni, azt is 
tudjuk, hogy az esperes tud buzgón imádkozni, hat meg 
ha először "imádkozik, mint újonnan választott esperes, 
mint most itt nálunk nagyt. Nagy István úr.

Először is felolvastatott az esperesre adott szava­
zatokat felbontó küldöttség jegyzőkönyve, mely szerint 
Nagy István 25 szóval Szathmári S. 13 és Thamássy L. 
1 szavazata ellen 11 szótöbbséggel megváiasztatott, álta­
lános éljenzés után, a mi nagyon szeretett egyházmegyei 
gondnokunk: Fráter Imre úr üdvözlő beszédében kiemelte, 
hogy évtizedekre terjedő egyházmegyei hivataloskodasa 
alatt immár negyedik esperest üdvözli, dicsekedye ki­
emeli, hogy az igen hosszú idő alatt a legnagyobb
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egyetértéssel, minden differenczia nélkül szolgált mind­
egyikkel, hiszi, hogy ezután is így lesz.

A lelkésztársak részéről az agg, de most is ifjúi 
véralkatu Sas Károly, a tanítói kar részéről Hajdú József 
tani tótestületi elnök üdvözölte esperesünket, ki a bizal­
mat s jókivánatokat megköszönve, nagy jóakarattal ígér­
kezik a szolgálatra.

N. 1. esperessé választatásával megüresedett íntiács- 
biróságra szavazás rendeltetett május 25-ig.

Olvastatott — az itteni változások miatt — igen 
rövid esperesi jelentés.

Egyházkerületre rendes képviselőkul választattak : 
Szatmári Sándor, Kon rád László, pótképviselőkül Marjai 
P. és Váradi Soma.

Lelkészjelölő bizottságba választattak rendes tagokul 
Marjai P., Draveczki Béla és Fráter Béla tanácsbirák ; 
póttagokul Vecsei Sándor, Fényes Endre, Konrád László 
tanácsbirák.

A számvevőszék úgy alakult meg, hogy az egyh. 
megye 39 egyháza négy körbe osztatván, mindenik körbe 
egy elnök választatott, ki a körbe eső egyházak költség­
előirányzatát s előző évi gondnoki számadását minden 
év január hava 15-ikéig beköveteli; körébe eső lelkész­
társaival a már általa megbírált számadásokra tett bírá­
latát közli, saját egyháza számadását azokkal meg­
vizsgáltatja s az így megállapított eredményt a négy 
számvevő együttes ülésben Fráter Imre e. m. gondnok 
elnöklete alatt — mint számvevőszék — elbírálja. Szám­
vevőkké választattak Thamássy L., Szathmári S., Fazekas 
Imre, Marjai P. Egyházmegyei pénztár és gyámpénztárak 
számvevője Bányai László bagaméri lelkész, számvevő- 
széki jegyző Váradi Soma egyházmegyei ügyvéd lett.
A számvevőszékre igen nagy szükség van, sok jót vár­
hatni tőle, mert bizony némely helyeken nagyon is 
„more patrio“ kezelték az egyház kis vagyonát.

A lelkész-értekezlet fentebb ösmertetett indítványai 
elfogadtattak; a fenyegetett stólakárpótlásra vonatkozó 
indítvány ellen «emeltetett csak két szó világi részről. 
Azt hozták fel, hogy ez időelőtti nyugtalankodás aka­
dályozza az üdvös javaslatok törvénybe iktattatását és 
a reakcziónak nyújtunk segédkezet.

Na hát mindezt merően tagadom. Nem időelőtti, 
mert ideje lett volna a javaslat kapcsán, ha csak egy 
árva szóval is megemlíteni: „Minthogy pedig ez a tör­
vény fontos jogokat érint, gondoskodva lesz a felmerül­
hető panaszok vagy sérelmek ilyen s ilyen orvoslásáról." 
De nem láttunk, nem olvastunk egy betűt sem. Hogy 
a liberalizmus ellen nem vétettünk s kétélű fegyverrel 
üldözzük a reakcziót, azt bebizonyítottuk már igen sok­
szor, közelebb a napirenden levő reformtervekkel szem­
ben is. Pedig ne gondolja senki, hogy ne hozhatnánk 
fel nehány alapos eilenvetest, de hallgassunk róla, hajol­
junk meg a magas állami követelmények előtt. De ha 
mindennapi kenyerünkről, egy darab ruhánk áráról van 
szó, engedjenek meg nekünk, ha azt nem engedjük, 
akarom mondani szerényen kérjük, hogy azt a mi eddig 
volt, ne bántsák. Es hogy mi magunk kérjük, annak is 
van értelme, nem gondoskodik mi rólunk senki, sőt még 
magunk se magunkról. Állami közigazgatási tisztviselők, 
végrehajtók, jegyzők, tanítók, segédjegyzők, még a hi­
vatalszolgák is kongresszusokat tartottak, a munkások 
sztrájkolnak fizetésemelésért és a ki kért, mind kapott; 
mi pedig, jámbor és hív szolgák, megérjük azzal, a mit 
200—300 esztendővel ezelőtt megállapítottak a sanyarúbb 
kor vallásosabb, jobb lelkű emberei. Még most se szó­
lanánk, ha a mi eddig volt, legalább az fenyegetve nem

Bocsánat ezért a kis excursióért, ha kell, majd 
máskor beszéljünk erről többet!

Gyűlésünk további folyamán Kiss Lajos diószegi 
állandósított tanító, Takács Zsigmond gálospetrii s. lel­
kész bekebeleztetett. A Nagy-Váradon felállítandó felsőbb 
prot. leányiskola alapjára 200 forint házi pénztárunkból 
kiutalványoztatott.

Bályoki volt lelkész Debreczeni László 391 forint 
fizetés hátránya bályoki egyházi elöljáróknak behajtás 
végett megküldetni határoztatott.

Piskoltnak az iskola ketté választása csak úgy 
engedtetett meg, ha az uj tanító fizetése az eddigi egy 
tanító jövedelmét nem csonkítja.

Poklosteleken a naturaliák pénzre változtatása öt 
évre mcgerősíttctctt.

Lénárt Péter uj-létai lelkésznek azon nyilatkozata, 
hogy a múlt évben aláirt egyességlevelet — melyben 
magát arra kötelezte, hogy ez év végéig csere útján 
Uj-Létáról távozik — maga részéről semmisnek kívánja 
tekintetni, mert izgatott lelki állapotban elhamarkodottan 
irta azt alá: Lénárt vádlóival tudomásvétel végett közöl- 
tetni határoztatott, úgyszintén azon aláírási ív is, melyen 
80 ujlétai egyháztag Lénárt érdekében kérvényez.

A sajnálatos szalacsi állapotokból is megint láttunk 
vagy három példányt, melyek közül egy bírói ellátásban 
részesült.

Ezek után a rendkívüli államsegélyre ajánlottak 
megnevezésével gyűlésünk berekesztetett.

Marjai Péter.

A békés-bánáti egyházmegye közgyűlése.
A békés-bánáti ev. rcf. egyházmegye folyó évi 

Szeghal- 
egybe a

volna.

május 3-ik s 4-ik napjain tartotta közgyűlését 
mon, hova szép számmal (70—75) gyűltek 
tanácskozásokban réészvételre illetékesek.

Május 2-án történt a bevonulás a szeghalmi indó- 
háztól hol ünnepélyesen fogadta a vendégeket Szeghalom 
nevében Ambrus Sándor főszolgabíró. (Már előzőleg 
Körös-Ladányriál az ottani lelkész által üdvözöltetett volt 
a közgyűlésre menők társasága) Az üdvözlő szónoklatokra 
■ Körös-Ladányban úgy miként Szeghalmon — úgy a 
saját miként az egyházmegyei gondnok Gróf Ráday 
Gedeon ur nevében szívélyes szavakkal válaszolt Szabó 
János esperes ur.

Május 3-án reggel testületileg vonultak a közgyű­
lés tagjai a templomba, mely telve volt buzgó hívekkel, 
hol kitűnő alkalmi imát tartott nt. Tatár János ur. Isteni 
tisztelet végeztével a kisdedóvoda helyiségében vette kez­
detét a közgyűlés esperes ur buzgó imája s gondnok 
gróf ur megnyitó beszéde után.

A közgyűlés tárgysorozata 50 pontot foglalt ma­
gában, melyeknek részletes felsorolása nem képezhetvén 
tudósításom feladatát csak pár pontnak ismertetésére 
szorítkozom.

Örömmel töltötte el a jelen voltak szivét azon tény, 
hogy Dr. Kovács István Békésvármegye főorvosa és 
Kovács Sebestyén Aladár főmérnök urak egyházmegyei 
tanácsbirókká s Szatmári Kálmán nagy-becskereki 
ügyvéd ur egyházmegyei jegyzővé lettek megválasztva, 
s mindhárom a hivatali esküt letéve, méltán szép remé­
nyekre jogosító székfoglaló beszédeikben szívből szólva 
a szívekhez, állásukat elfoglalták.

•'^rn bizonyságául amaz igazságnak, hogy nincs 
orom bánat nélkül" „fény „és árny, öröm és bánat tő- 
szomszédosak,“ alig hogy átjárta szivünket az újonnan 
\ alasztott kitűnő férfiak tisztviselőkké létele feletti őszinte
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öröm, nyomban jött ama bánat, hogy Kovács Ferencz 
kir. tanácsos ur az egyházmegyei tanácsbiróságról, Fe­
kete Márton ur jegyzőségről — ismételten s véglegesen 
lemondottak. Mindkét férfiúnak távozása az egyházme­
gye közügyeinek intézésétől nagy veszteség s teljesen 
indokolt e miatti bánatunk, mert oly kitűnő tehetségek 
s buzgóság teljességével tündöklő munkaerők nélkülö­
zése fájdalmas érzést támaszt sziveinkben .... Az elis­
merés és hála s a távozásuk miatt érzett igaz bánat 
kiséri őket útjokban s azon óhajtás, hogy Istennek áldása 
legyen rajtok és velők mindenkoron !. . .

Egyházmegyei levéltárnokká Tereh Gyula válasz­
tatott meg.

Egyházi tanácsbiróságra s jegyzőségre senki nem 
nyervén általános többséget a jelöltek közül, újabb sza­
vazásra kijelölitek az egyházmegyei jegyzőségre: Szilá­
gyi Márton füzesgyarmati lelkész és Szalai József nagv- 
becskereki lelkész; a tanácsbiróságra — Szerem lei Sá­
muel határozott és változhatlan visszalépése folytán — 
Dombi Lajos gyulai lelkész és Zöld Mihály rittbergi 
lelkész.

Majd esperes ur által bejelentetvén Peterdy Károly 
és Szőke János esperes urak halála mindkettőnek emlé­
kezete jegyzőkönyvileg megörokittetett.

A közgyűlés határozatilag kimondta, hogy a jövő 
közgyűlést Gyomán fogja megtartatni.

Ezeken kívül több, kisseb-nagyobb fontossságu 
ügy nyert elintézést, de a melyeket ezentúl felsorolni 
nem akarok.

Még csak annyit említek meg, hogy részint Szeg­
halom községe, részint s főleg a szeghalmi ref. egyház 
őszinte magyar vendég szeretőiének fényes tanúbizony­
ságával találkozánk egész ott létünk ideje alatt, s a köz­
vacsora s ebédnél jólesett látnunk a szeghalmi rom. 
kath. lelkész Szentkirályi Zoltán urnák jelenlétét s amaz 
örvendetes jelenséget, hogy Szeghalmon mindnyájan 
egyek valánk a szeretetben !

Legyen úgy máskor is másutt is! mindenkor és 
mindenhol !

Referens.

A nagy-károlyi ev. ref. egyházmegye közgyűlése.
A n.-károlyi ev. ref. egyházmegye f. hó 9-én tar­

totta meg tavaszi rendes közgyűlését nt. Segesvári József 
esperes és ngs Kulin Imre gondnok elnöklete alatt. A 
gyűlés iránti érdeklődésről élénken beszél azon körül­
mény, hogy négy kivételével az egyh. megye összes 
lelkészei, a világi' tanácsbirák teljes számban, jelen vol­
tak. Szomorú tudomásul szolgált tanácskozásaink egyik 
kitűnő alakjának, nt. Lövei Pál tanácsbirónak betegsége 
miatti távol maradása. A tárgysorozat, mely az esperesi 
hivatal által cziklostyllel sokszorosíttatva, évek óta, a 
gyűlés minden tagjának ki szokott osztatni (ajánlhatom 
a szomszéd szatmári egyházmegyének is, kevésbe kerül 
s igen praktikus): rendes képét nyújtotta. Mint bokor 
alján a szerény ibolya, úgy vonta meg magát végül, 
rövidke sorban e nehány szó: „bírósági ülés d. u. alig 
engedve sejtetni azt az erős érdeklődést, feszült vára­
kozást, melyet mindnyájunkban keltett.

Alkalmi, jelen viszonyainkat gyönyörűen karakteri- 
záló, megható imádsággal nyitotta meg a gyűlést Seges­
vári József esperes. Ezután beterjesztette elnöki jelentései 
az újonnan választott tisztikarra beadott sza\ azatokról. 
A megválasztottak t. id. Horváth Mihály ur kivételével 
a választást elfogadván, miután egyenként megköszön­
ték az irányokban nyilvánult bizalmat s lelkes beszéd­

ben felajánlották szolgálataikat, azok, kik ezúttal először 
léptek be a tisztikarba, az esküt letették. Következett az 
esperes évi jelentése. Ebben kegyelettel emlékezik meg 
a múlt 1892-ik évben elhunyt ér-körtvélyesi lelkészről, 
Nagy Gáspárról, kinek emléke jegyzőkönyvünkben meg- 
örökíttetni határoztatik. Ezzel kapcsolatban tudomásul 
hozza, hogy az ér-körtvélyesi lelkészi állomásra Pataki 
Sándor püspök-ladányi s. lelkész választatott el. A vá­
lasztás megerősíttetik. A tanítói karban következő válto­
zás történt: a dobrai egyházba Pap Endre, Endrédre 
Janka Péter, Mérkre Német Sándor, Nagy-Dobosra Varga 
József választattak meg, kik mindnyájan megerősíttettek. 
Megemlékezvén még a jelentés az egyházpolitikai kérdés­
ről, erre nézve azon javaslatot teszi, hogy ebben, ezút­
tal semminemű nyilatkozatot ne tegyen egyházmegyénk, 
a mihez a közgyűlés egyhangúlag hozzá is járult

Az egyházlátogató küldöttség jegyzőkönyve álta­
lában kedvező képet nyújt az egyh. megye szellemi s 
anyagi állapotáról. A gyülekezetekben a vallásosság, 
közerkölcsiség kielégítő, a népnevelés terén határozott 
haladás észlelhető, a hívek áldozatkézségének ezúttal is 
elég szép jelei találhatók, Nyir-Medgyesen páldául egy 
egyháztag felajánlotta, hogy a templomnak uj székekkel 
leendő fóíszerelési költségeit fedezni fogja. A jegyzőkönyv 
jelentése alapján a kr.-szentmiklósi egyház azon intéz­
kedése, hogy a géresi határban levő erdőbirtokát 700 
írtért eladta, azon meghagyással, hogy a kitett összeg 
kamatait, belhívatalnokai évi faszükségletének beszerzé­
sére fordítsa: jóváhagyatik. Szintén jóváhagyatik a géresi 
egyház azon terve is, mely szerint elégett gőzmalma 
helyett a biztosító-társaság által biztosítási díjban kifize­
tett 2900 frtból, uj gőzmalmot épít. Tapintattal intézte- 
tetett el Sárgaháza puszta ev. ref. híveinek kérvénye. E 
kérvényben a sárgaháziak a gebei egyházhoz való csa- 
toltatásukat kérik, mint a melyhez legközelebb laknak. 
Kérelmük meg is adatott azon hozzáadással, hogy a 
mennyiben politikai beosztás szerint Sárgaháza Mérkhez 
tartozik, az anyakönyvezésnek ez utóbbi helyen kell tör­
ténnie, a gebei lelkész a kivonatokat esetenként áttekin­
teni köteles.

Tárgyaltattak az államsegélyért benyújtott kérvé­
nyek. Az államsegély kiosztására vonatkozólag határoz- 
tátott, hogy ezen évre azon régibb határozat marad 
érvényben, mely szerint ezen segélyben csak azok része­
sülhetnek és pedig egyenlő arányban, a kik közalapi 
segélyt nem nyernek.

Egyházkerületi képviselőkül az 1893-ik évre egy­
házi részről Újlaki Gábor, világi részről llosvay Aladár 
tanácsbiró urak választattak meg. Lelkészjelölő bizott­
sági tagok lettek : gróf Degenfeld József, Ujlaky Gábor, 
Vityi Bertalan, Lövei Pál, Földváry Sándor, Szintay 
István tanácsbirák; kik közül az első három rendes, 
az utóbbi három póttag.

Nagyobb vitára szolgáltatott alkalmat a n.-károlvi 
káplántanítóság ügye, melyben még a múlt máté-szalkai 
közgyűlés küldött ki deputácziót, a nélkül, hog\ ezúttal 
is végleges megoldást nyert volna. Az egyházmegye 
tekintettel arra, hogy N.-Károlyban egy népes kath. gym­
nasium s leánynevelő intézett áll fenn, melyeknek nö­
vendékei között nagy számmal, például a gymnáziumbaa 
40—50-en vannak ev. ref. vallásnak, kiknek kiválóan 
fontos vallásos gondozása ez idő szerint a saját iskolá­
jában is 40—50 növendékkel foglalkozó, e mellett még 
a lelkészi szolgálatok nagy részét is teljesítő káplán­
tanító vállaira nehezedik : óhajtaná a káplánságot a taní­
tóságtól. elválasztani s egy vallástanársággal összekötött 
káplánságot szervezni. Azonban a küldöttség jelentésé-
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bői azon halvány remény lévén meríthető, hogy a n.-ká­
rolyi egyház két év alatt egy nem kevésbé szükséges 
leányiskola felállítását czélozza s a hívek egyházi adó­
val való tulterheltetése is hangsulyoztatott: a közgyűlés 
azon meghagyással, hogy a leányiskola két év alatt felál- 
lítassék, ezúttal eláll a különválasztástól, hanem azért a 
maga részéről már most megteendi a szükséges lépése­
ket a káplán-vallástanári alap létesítésére.

Örvendetes jelenségként konstatáltatott az egyh. 
megyei tanítói kar azon nemes törekvése, mely egy ta- 
nítói özvegy-árva gyámintézet felállítását tűzte ki czélul 
s ezúttal beterjesztett alapszabályai megerősítését kéri. 
Az alapszabály az esperes által összehívandó bizottság­
nak adatik ki.

Végül a szatmári prot. irodalmi kör átiratára hatá- 
roztatott, hogy ezen irodalmi kör körlevél utján ajánl- 
tassek az egyházaknak s általok egyeseknek.

Ezzel bevégződött a közgyűlés, hogy kezdetét ve­
gye a banket, melyen rövid két óra lefolyása alatt, nem 
kevesebb mint 25 kisebb-nagyobb kaliberű szónoklat 
hangzott el. Kiemelkedő pontját képezte a banketnek 
azon jelenet, melyben az egyházmegye főjegyője, nt. 
L'jlaki Gábor ur, találó, a pohárról vett hasonlattal kez­
dett csinos beszéd kíséretében, egy művészi kivitelű, 
aranyozott ezüst serleget nyújtott át az esperes, nt. Seges­
vári József urnák, mint az egyházmegyei papság aján­
dékát, melyet iránta érzett tisztelete s szeretete kifejezé­
séül, lelkészkedésének 25-ik évfordulója emlékére készít­
tetett. A bizalom és szeretet eme szép nyilvánulásáért 
meghatóban mondott köszönetét az esperes.

Itt végezhetném e gyűlési tudósítást, ha a bírósági 
gyűlés oly kiválóan fontos, közérdekű tárgygyal nem 
foglalkozott volna, de ez esetben épen a közérdek szem­
pontjából vélem szükségesnek erről is megemlékezni.

Nagy érdekkel néztünk a bírósági ülés elé; magya­
rázatául szolgál azon körülmény, hogy két igen fontos, 
sajtó- és hiteivi ügyben volt hivatva Ítéletet mondani. A 
sajtó ügyben, Berey József lelkész által, Szigety Gyula 
s. lelkész volt vádolva az egyh. törv. 257. §-ának d) 
pontjába ütköző cselekménynyel, nevezetesen: „egyházi 
hatóságok jogérvényes határozatai elleni izgatással“ azon 
czikkeért, mely „Egy tanulságteljes szavazás“ ez. alatt, 
a Debreczeni Prot. Lap. 1892-ik évi 20. számában ezen 
b. lap akkori egyedüli szerkesztője, Csiky Lajos ur 
által lett közre bocsátva, a melyben Sz. Gy. a n.-károlyi 
káplántanítóság betöltésére vonatkozó közgyűlési szava­
zást törve tívtele11nek deklarálja, három megnevezett okból, 
azzal zárván czikkét, hogy akinek más meggyőződése 
van, czafolja meg. Eltekintve attól, hogy azon czikkben 
nagyító üvegen sem lehet izgatást fedezni fel, eme pár- 
szo; hogy a ki más meggyőződésen van, czáfoijon meg: 
meg az intencziót is elárulja, a mely nem más, mint 
az egyén, az erkölcsi szabad lény legfelségesebb joga : 
a szabad kritika, a szabad vélemény-nyilvánítás. Az 
ügyet nyílt ülésben Dienes Lajos vil. tanácsbiró hites 
ügyvéd ismertette nagy fontosságához mért kitűnő gond­
dal. nagy lelkiismerettel készített, kiváló szakkép .éhség­
ről tanúskodó referádájában, melyért a hallgatóság részé­
ről lelkes éljenzésben részesült. A védelem érdekében 
felolvastatott nt. Radácsi György s.-pataki hittanár s a 
-Sárospataki Lapok“ f. szerkesztőjének Sz. Gy.-hoz 
intézett leveléből a sajtósz ibadságról s a „mindeneket 
megvizsgáljatok“ par e.xellencc prot. elvről tett felséges 
nyilatkozata, úgy szinte ezen b. lap szerkesztőjének, 
egyh. megyénk viszonyaival ismerős Csiky Lajos urnák 
Sz. < -y.-hoz intézett levele, méh ben ez ügyre nézve igen 
jellemzőleg kijelenti, hogy a hivatok czikkben izggjást nem

talál, egyébként is az aféle izgató czikkeknek lapjában 
helyt nem ad soha. Hasztalan volt minden ; a bíróság 
egv része nem birt felemelkedni a helyzet magaslatára, 
lent maradt a személyes boszu s gyülölség áldatlan 
terén s megtagadva az egyéni vélemény szabadnyilvá­
nításának jogát, megtámadta az emberiség, a protestán- 
tizmus legféltőbb kincsét, a sajtószabadságot, midőn Szi­
gety Gyulát hivatok czikkéért, megintésre ítélte. A refe­
rens biró az egyházkerületre felebbezett. *

A másik ügy a vallás s hitelvek mezejéről való, 
tárgya azon Szűz Mária s mindenszentekre történt eske- 
tés, melyet Asztalos György n.-károlyi lelkész követett 
el, s mely e lap hasábjain azon időben szellőztetve is 
volt. Tekintettel erre, arra és amarra, vádlott megintésre 
ítéltetett.

A gyűlés az este beálltával véget ért, de nem a 
keserűség s nemes boszuság, melynek tapintattal aligha­
nem végét lehetett volna szintén szakítani.

r. /•

IRODALOM.

Könyvismertetés.
„Az egységes középiskola és nemzeti kultúránk.“ 

Irta ur. Kemény Xavér Ferencz. Budapest. Hornyánszkv 
Viktor. 1—120' 1.

A föntebb megnevezett mű nemzeti tanügyünk 
egyik napirenden forgó és sikerül, nem sikerül, minden 
esetre elsőrendű fontosságú kérdésével foglalkozik. És 
pedig foglalkozik annyi melegséggel, a szilárd meggyő­
ződés oly bátorságával, a tárgy oly beható, széleskörű 
fejtegetésével, hogy azt a szerző álláspontjának úgy 
barátja, mint ellenese egész lelki élvezettel, sőt haszon­
nal olvashatja. Rám nézve legalább ily hatással volt a 
derék kis munka átolvasása. Fel is tettem magamban, 
hogy azt e Lap azon olvasóival, a kik hozzá nem 
jutnának, kissé részletesen megismertessem; olykor itt 
és ott észrevételeimmel kisérem.

Szerzőnk műve Bevezetésében a koronázás 25. év­
fordulója alkalmával oly hatalmasan nyilatkozott nemzeti 
lelkesedést úgy tekinti, mint a teljes öntudatra ébredt 
nemzeti ösztönnek annak erős tudatából fakadó nyilvá- 
nulását, hogy nemzetünk ama 25 év alatt nemcsak nagy 
munkát végzett, hanem azt is érzi, hogy a jövő még 
fontos és szép tenni valót tartott főn számára. A leg- 
vérmesebb reményüek sem hitték az 1867-iki kiegyezés 
megalkotásánál, hogy nemzetünk egy századnegyed alatt 
annyit haladhasson, a nemzeti öntudat az állami élet 
minden terén oly hatalmasan nyilatkozzék.

De hogy a megszilárdult állam egyszersmind ma­
gyar nemzeti irányban is kíván haladni, az csak az 
utóbbi években nyert erőteljes kifejezést. A negyedszázad 
első felében az örvendetesen fejlődő közoktatás már nem

* Nem csekély meglepetéssel olvasom ezen bírósági határoza­
tot. Olvassa cl bárki is e lap múlt évi 20-ik számában t. Sz. Gy. ur 
czikkét, s csak a legnagyobb elfogultság mellett fedezhet föl abban 
izgatás félét. Itt is kijelentem, a mit a segédlelkész urnák magánle­
vélben is megírtam, hogy én egyáltalában nem szándékozom maga­
mat az ő ügyével azonosítani, mert abban az egyházmegyében „pec- 
catur intra muros et extra" de abban aztán csak üldözési hajlandó­
ságot. boszut láthatok, ha egy olyan czikkért valakit pörbe fogha’- 
nak, törvényszék elé állíthatnak. Vigyázzunk, hogy meg ne tagadjuk 
protestantizmusunk legnagyobb kincsét, a szabad véleménynyilvání­
tást. Ne ássuk alá önmagunk a mi Sionunknak fundamentomr.it. 
Csiky Lajos.
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kis mértékben fejlesztette nemzeti érzületünket; de az 
önállóság igazi tudatára csak akkor ébredénk, csak ak­
kor kezdettük hangosabban követelni állami életünknek 
nemzeti irányban való tovább fejlesztését, midőn az 
anyagi haladás terén való törekvéseinket siker koronázta. 
Ez egészséges nemzeti irány az anyagi helyzet jobbra 
fordultával a közoktatás terén új gyökeres reformokat 
követel, s ez a törekvés gróf Csáky minisztersége óta 
indult meg élénkebben. Ő három évi fakultatívvá teszi 
a görög nyelvet, kiadja az egységes középiskola jelsza­
vát és az eszme s a létesítés módozatának megvitatására 
a múlt év februáriusában értekezletet hív össze. így tér 
dr. Kemény az egységes középiskolára s ezzel bevezet 
a kérdés kellő közepébe.

• I.
A februári értekezlet. Ez értekezlet oly előjelek 

közt tartotta meg tárgyalásait, hogy ha csak valami 
váratlan fordulat közbe nem lép, az egységes közép­
iskola létre is jön. Szerzőnk a jelenvoltak nyilatkozatai­
ból két következtetést von le. Egyik: hogy elérkezettnek 
látszik középiskolai intézményünk reformjának ideje. Erre 
mutat nemcsak az értekezlet szakférfiainak egyhangú, 
hanem a középiskolai tanárság túlnyomó többségének 
véleménye is. Másik: hogy szakférfiúink a reform, az 
egységesítés megoldásának módozataival nincsenek tisz­
tában s ketten sincsenek egy véleményen. E következ­
tetés helyességét igazolja az értekezleti szakférfiak nyi­
latkozatainak figyelmes összehasonlítása, A miniszteri 
zárszó ugyan konstatálja a vélemények meglepő egy­
öntetűségét ; de a szakférfiak nézetei két év óta nem 
hogy tisztultak volna az egységes középiskola létesíté­
sének módozataira nézve, sőt néha egészen eltérők, 
ellentmondók. Vannak, a kik a középiskola reformjába 
a polgári iskolát is bevonják, mások helyet sem találnak 
számára középoktatásunk rendszerében. Ezek az uj 
középiskolát nyolcz osztályúnak kívánják, azok kilenczre 
számítanak; emezek tisztán egységesnek, amazok két, 
három, sőt Schwarz Gyula végnélkül sok ágazatának 
Óhajtják.

Az értekezlet általános vitájának egyetlen eldön­
tendő kérdése volt: Legyen-e vagy sem egységes közép­
iskola? A huszonnégy meghívott — köztük oktatásügyünk 
legbuzgóbb és legilletékesebb képviselői — ajakán egyet­
len hang sem hallatszott az egységes középiskola eszméje 
ellen. De ez a csodálatos összhang szerzőnk szerint nem 
azt bizonyítja, hogy az eszme helyes; nem is azt, hogy 
annak megvalósításától társadalmi művelődésünkre és 
nemzeti kultúránkra nagy hasznot várhatnánk, hanem 
azt, hogy a miniszteri hatalom és kegy auspieiuma alatt 
ülésező testület oly varázs alatt állott, mely az önálló 
véleményt és meggyőződést nem engedte szabadon nyi­
latkozni. Legszólóbb tanúsága ennek az értekezleti jegyző­
könyv. És ha többen benső meggyőződésből vallották is 
magokat az egységes középiskola hívének, de a többség 
beszédeinek soraiból kitűnik, hogy úsznak az áradattal. 
Nem volt egy nyílt és bátor szó az egységesítés eszméje 
ellen; fejet hajtanak a befejezett tény.előtt; sőt a jelen 
volt hat reáliskolai tanár és igazgató egyike másika is 
csak elegikus sóhajokban mert borongani az áldozatul 
kiszemelt reáliskola miatt!

Hát ez valóban kemény beszéd, sötét fájdalom 
szózata, sőt sértő is! Nagyon szomorú volna, ha annyi 
kitűnőség oly könnyen olcsó áruba bocsátaná meggyő­
ződését. Nem volna-e igazabb az a föltevés, hogy mai 
középiskolai tanügyünknek kétségtelenül sok gyöngéje 
van és valami sóvár vágygyal valami uj ismeretlen után 
vágyakozunk. Ellenben az egységes középiskola gondo­

latában csakugyan van valami tetszetős, sokat Ígérő: 
nem csoda, ha benne sokan valami bűnös panacaeát 
látnak és keresnek. Függeszszük fel végső Ítéletünket 
addig, míg az eszme határozottan kidomborodva, rész­
leteiben is feltüntetve nem áll szemeink előtt.

De kisérjük szerzőnket tovább. Volt, a kit az egy­
ségesítés hívei közé a pályaválasztás későbbre halasztása; 
volt, a kit a műveltség szellemegységének érvei sorakoz­
tattak ; volt, a ki a különböző képzés luxusát hangoz­
tatva, azt mondotta, hogy a reáliskolák bármi hasznot 
hajtottak is, nem feleltek meg egészen magasabb czéljuk- 
nak; mintha bizony a gymnásiumok is akár egy hajszállal 
jobban feleltek volna rendeltetésüknek ! Valóságos Szá­
mum uralkodott az értekezleten, csak a bérezés Erdélyből 
lengett frisebb, üdítőbb szellő, mely edzi a férfias bátor­
ságot. Ott nem luxus az önálló vélemény, mint nálunk 
lapos földieknél, kik mindig arra törekszünk, hogy meg­
győződésünket ügyesen, akként hozzuk összhangba a 
hatalmasok akaratával, hogy azért lelkiismeretünk fur- 
dalásai nyugalmunkat meg ne zavarják. Végzetes baj 
volna, ha ez így állana!

És a midőn szerzőnk a reáliskolai igazgatók kö­
zönyét élesen megrójja : megvárta volna, hogy a klassikai 
vagy irodalmi képzés hívei foglalnak állást nyíltan az 
oly törekvések ellen, a melyek lejtőre juttatnak s azon 
lejebb és lejebb sodornak bennünket. Csak a nemzeti 
nyelv és irodalmi képzés bátor bajnokai lehettek meg­
elégedve az értekezlet concessióival. De szerzőnk örömét 
itt is azon aggodalom zavarja, hogy ezek a concessiók 
vékony kárpótlást nyújtanak azon veszteségekért, a me­
lyeket az egységesítés mellett általános közművelődé­
sünkben szenvedni fogunk.

Ezek után szerzőnk azt bizonyítgatja és ebben sok 
igaza is lehet, hogy az egységes középiskolát vagy a 
humán, vagy a reális képzés, vagy lényeges elhagyások­
kal csak mind a kettő rovására lehet csak megalkotni, 
így már az értekezleten a beavatottak ösztönszerüleg 
érezték, hogy az egységes középiskola létesítése egy 
kilenczedik évet tesz szükségessé. Meg is indult a 
diminuendo lieitatio a latin, német és mathematika órái­
nak leszállításával. De ha majd az óratervezet megálla­
pítására kerül a sor, a többi tárgy is licitatió alá jut; 
és szerzőnk nem minden gúny nélkül, pályadijat tűzne 
ki annak, a ki az egységes középiskola számára oly 
tervet tudna készíteni, — péld. a mathematika és phy- 
sika tanítására —• a mely szerint a mostaninál kevesebb, 
sőt abszolúte legkevesebb óraszám mellett a mostani ki 
nem elégítő eredménynél jóval többet és kedvezőbbet 
lehetne elérni.

.Most arra tér át, hogy ha a februári értekezlettel 
együtt a gymnásiumot fogadjuk el a leendő egységes 
középiskola alapjául: minő változtatásokat kellene azon 
tennünk? Az értekezlet szónokai összehangzóan meg­
egyeztek abban, hogy a rajzot 3—4 éven át kötelezővé 
kell tenni; múlhatatlan szükség, hogy a gymnásium 
számüzüttje a chemia föltétlenül kötelező legyen; hogy 
a magyar nyelvre és irodalomra az eddiginél jóval több 
időt fordítsunk; múlhatatlan, hogy az ifjak testi nevelé­
sére többet gondoljunk. No már e követeléseket lehetet­
len másként kielégítenünk, mint hogy'a kellő időt nem 
csak a reáltárgyaktól, hanem esetleg a latintól vonjuk el. 
Szerzőnk megengedi, hogy egyes tantárgyakat meg lehet 
szorítani, de mit nyerünk vele, ha a nyert időt arra kell 
fordítanunk, hogy jobban mélyítsük, megalapozzuk az 
illető tudományok ismeretét? így jut szerzőnk azon 
végeredményre, hogy a gymnásiumból az egységes közép­
iskolát jelentős túlterhelés nélkül megalkotni nem lehet.
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Hát a reáliskola lehet-e az egységes középiskola 
alapja ? Ha itt a latin nyelv föltétien kötelező lesz, bele 
kell nyugodnunk, hogy a modern nyelvek egyikét mel­
lőzzük. Továbbá az ének tanítása is kötelező lesz az 
alsóbb osztályokban; a nemzeti nyelv és irodalom taní­
tása intensivebb; a testi nevelés fokozottabb; szükséges 
lesz a történelmi órák szaporítása; el kell választani a 
kísérleti physika tanítását a csillagászati és physikai 
földrajz tanításától s ez utóbbinak egy évi két tanórás 
folyamot adni; végül az V-ik osztálytól kezdve a görögöt 
fakultatívvá tenni. E szerint a reáliskolánál is vagy a 
tanulok túlterhelése, vagy a többi tárgy jelentékeny meg­
nyirbálása utján érhetnénk czélt. Már pedig, ha úgy 
alkotjuk meg az egységes középiskolát, hogy innen is, 
onnan is elcsípünk egv kicsit: ne panaszkodjunk, ha 
műveltségünk, tudományosságunk a mainál még lapo­
sabb leend.

Szerzőnk most azt bonczolgatja: mely érvekkel 
támogatják hívei az egységesítés eszméjét ? Első; a 
pályaválasztásnak az V-dik osztályra való halasztása. 
Erre azt mondja: A pályaválasztást igen ritka kivétellel, 
az V-dikben is épen úgy a szülők teszik meg, mint 
megtettek volna az 1-sőben. Valamivel többet érhetnénk 
el, ha az ifjú a VJI-ik osztályba való lépésével választ­
hatna, mert némelyiknél némi határozottsággal jelentkez­
nek már amaz egyéni hajlamok s öntudatosan indulnak 
vagy a humán vagy a reál úton; ámde ha a görögöt 
— es pedig eredményre jutva — meg akarjuk tartani: 
az egységesítést már az V-ikben okvetetlen meg kell törni.

Különben szerzőnk — egészen helyesen — a 
pályaválasztásnak már elvből sem tulajdonít nagy fon­
tosságot. A kiváló tehetség — mondja - nagy ritkaság; 
nálok az egyéni hajlamok korán és oly erővel jelentkez­
nek, hogy akarva sem lehetne őket a tehetségük szabta 
útról leterelni. A középszerű tehetség választása pedig 
rá és a társadalomra nézve egészen közömbös; egyiránt 
lehet belőle középszerű orvos, jogász, hivatalnok, vagy 
földmérő stb. A pályaválasztásnál leg'"ölebb csak az 
lehetne kívánatos, hogy a humán és reálirányu iskolák 
alsóbb osztályai között oly csekély legyen a különbség, 
hogy egyikről a másikra könnyű legyen az átmenet. 
Es mert a szülők választását többször nem a fiú ké­
pességei vagy egyéni hajlamai, hanem praktikus szem­
pontok befolyásolják: tehát a szabad pályaválasztás 
későbbre halasztásának gyönge érvére támaszkodva nem 
követelhetjük, hogy csekély és kétes előnyökért eluta­
sítsuk a külön intensivebb humán és külön intensivebb 
reáliskolázás előnyeit.

Az egységesítés bajnokainak második érvük: mű­
veltségűnknek a: egységes iskoláztatás utján elérendő 
szellemegysége. Szerzőnk ez érvet oly frázisnak nézi, 
mintha embereiknél a szó mögött hiányoznék a gondolat. 
Sokan hangoztatják ez érvet, de hogy mit értenek alatta, 
azt, mint Fábius a békét és háborút, tógáik redőiben 
rejtegetik gondosan. Szerzőnk szerint a műveltség szcl- 
lemegységével érvelni nem általános, hanem csak szükebb 
korit értelemben lehet. Szerinte a szellemegység elérésé­
nek egyik legbiztosabb eszköze lesz, ha iskoláinkban 
nemzeti nyelvünkre és irodalmunkra nagyobb súlyt fek­
tetünk és így az összetartozandóság érzetet, a közös 
nemzeti czélok tudatat ifjúságunkban élénkebbé teszszük. 
E Hzeiiemcgyscg kifejlődését elő kell mozdítanunk azzal 
is, hog\ ifjúinkat ideá isabb gondolkodásra és a tudomány 
szerzetére neveljük. E végre ismertessük meg őket be­
hatóbban az emberiség és saját nemzetünk jelen kultu­
rális állapotúnak történeti fejlődésével és testi nevelésünkre 
fordítsunk több gondot. Így lelkűkben a természet tényei,

fenséges szépségei iránt a fogékonyságot ébren tartván, 
megóvjuk a mai fiatalság blazirtságától, mely minden 
ismeretet, minden impulsust cs eszmét csak tankönyvek­
ből merít és semmit abból a kölcsönhatásból, melynek 
az egészséges emberi lélek és a természet között fenn 
kell állania és a mely egyik lényeges föltétele az ember 
szellemi gyarapodásának.

A szel lem egy séget előmozdítja az is, ha jövendő 
középiskoláinkat úgy alkotjuk meg, hogy lassanként 
magától vcszszen ki az a félszeg felfogás, mely a tech­
nikai pályát végzettek műveltségét alacsonyabb rangúnak 
tartja, mint a klasszikusok által szerzettet. Végül jelzi 
szerzőnk, hogy a szellem egysége nincs is a középiskola 
egységének eszméjéhez kötve.

Az egységes középiskola híveinek harmadik érvök, 
hogy az a mostani középiskolánál kevesebbe fog az ál­
lamnak kerülni. Szomorú jele volna az államférfim 
bölcseségnek, ha az államháztartáson azon megtakarítá­
sokkal akarna segíteni, melyeket közoktatásunk intézmé­
nyein talán ki lehetne srófolni, de a melyek a nemzet 
szellemi vagyonának oly veszteségéi és meggyöngülését 
okozhatnák, melyeket pénzzel helyre ütni nem lehetne. 
Szerzőnk elitélné a főigazgatót vagy miniszteri tanácsost, 
a ki a kecskeméti vagy kassai gymnásiumba és reál­
iskolába bemenvén, az utóbbiban 6—7 növendéket ta­
lálva azt következtetné, hogy c nehány realistáért kár 
külön reáliskola: csapjuk őket össze a gymnásistákkal! 
Tanügyi intézménynél pénzbeli szempont nem lehet 
irányadó elv. Ha jobb, a drágábbat és nem a rosszab­
bat, mert olcsóbb, kell választanunk.

A több irányit képzés luxusál, melyet csak nagyobb 
nemzetek engedhetnek meg magoknak, olv érvnek tekinti 
szerzőnk, a mely komoly szóra sem érdemes, Nálunk, 
hol az iskolai nevelés sikerének annyi előíoltétele, annyi 
eszköze hiányzik; a hol az oktatás terén oly sok a tenni 
és javítói való: luxusról beszélni, hogy megtakarítást 
érhessünk cl, szelíden szólva is indokolatlan. Hogy egy­
séges vagy humán és reálirányu középiskolánk legven-e? 
nem pénzügyi szempontból, hanem a különböző irányú 
művelődésnek gyakorlati szükségessége szerint Ítélendő 
meg Es itt biztos számadatokra és nem úgy gondolomra 
kell építenünk.

Szerzőnk e fejezet utolsó érvét König Gyula mű­
egyetemi rektor eme mondását: a polytechnikumnak 
nincs szüksége külön reáliskolára, óhajtja közelebbről 
megvilágosítani. Megengedi, hogy a mathematikai tudo­
mányok, kivéve a König szerint elejtendő ábrázoló mér­
tani, nem kívánnak saját előkészítő középiskolát: de igen 
a physika, chemia, a rajz. Igaz, tervezik ezek fölvételét 
az egységes középiskola tárgyai közé, de csak a klassz- 
tanulmányok rovására s így is csak túlterheléssel lehet 
azt tenni.

Hogy König miért ragaszkodik úgy a klassicziz- 
mushozr szerzőnk ekként fejti meg: A nem alkalmazott, 
a mathemalika púra képviselői mindenhol inkább ked­
velik a klassz, tanulmányokat, mint a gyakorlati termé­
szettudományokat. König is nagyon fájlalja, hogy a 
közép-, sőt a főiskolai tanulókban is hihetetlen mérték­
ben hiányzik az ideálizmus. Lehet, hogy e hiányt a 
gymnásistákná! kevésbé tapasztalta; ezért gondolja, hogy 
az ideálizmus {ölébresztésére egyik alkalmas eszköz a 
klassz, tanulmány. Szerzőnk maga is úgy tartja, hogy 
a klassz, tanulmány minden tudós pályára készülő 
tanulónak hasznára válhatik, ha nem is a latin és görög 
nyelv által szerezhető ismereteknél fogva, hanem az 
emberi viszonyoknak, az életnek azon ideálísább felfo­
gása által, mely a klassz, tanulmányoknak el nem vitáz­
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ható eredménye. Nem is ellenzi, hogy az egyik klassz, 
nyelvet minden középiskolai tanulóra kötelezővé tegyük, 
de úgy, hogy ez által se a humán, se a reáltudományok 
bizonyos fokú, intensiv művelését lehetetlenné ne tegyük. 
Mert arra, hogy akár a klassz, tanulmányok által bizo­
nyos ideálizmus, akár a mathematika és a rcáltudcmá- 
nyok által e tudományok szeretetc, tehát ezeknek meg­
felelő ideálisabb gondolkodás fejlődhessék, nem extensiv, 
hanem mélyre ható, bizonyos fokú intensiv művelés 
szükséges. Az erre elengedhetetlen időt az egységes 
középiskola épen nem fogja megadni.

König nyilatkozata mellett, melyet a műegyetemi 
tanárok nagy részének véleményeként tüntetett fel, br. 
Eötvös Loránd szavai voltak az értekezleten döntő ha­
tásúak az egységes középiskola mellett. Szerzőnk tiszte­
lettel szól e két tekintélyről, de aggodalmát fejezi ki, 
hogy felszólalásuk ártalmára válhatik a nemzeti közmű­
velődés ügyének s azért az udvariasság formáit mellőzve, 
nem tarthatja vissza óvó figyelmeztetését.

Futó Miluíly.
(Folyt, köv.)

Ünnepi és közönséges egyházi beszédek elő- és 
utóimádságokkal együt. Irta: Jánossy Zoltán eskt. fel­
ügy. és köztanító. Debreczen, 1893. 130 1. Ara 1 frt.

Az ifjú szerzőnek ezen müve elébe nagy várako­
zással néztünk. Sokan kifogásolták ugyan, hogy ily ko­
rán kevéssel tanulói pályájának elvégzése után lép ki a 
nyilvánosság terére. Még többen azonban — s én is 
ezek közt voltam — helyeseltük a lépést. Hadd mutassa 
meg az ifjú lelkészjelölt, mennyit tanult pályája alatt s 
így tegyen nehéz de szép vizsgát a hozzáértő közönség 
erős kritikája előtt; másfelől pedig mutassa fel jövendő 
lelkészí, illetőleg prédikátori működésének alapvonalait, 
programmját. A kezünk közt lévő beszédek csakugyan 
ily jellegűek. Gyűjteményét képezik egyfelől szerző tan­
pályája alatt készített homilétikai feladatainak, másfelől 
a főiskola imatermében tartott egyházi beszédeinek.

A beszédkötet átolvasása általában véve jó benyo­
mást, sőt emelkedett hangulatot keltett bennem. Mind­
egyik beszéd egy gondosan megalkotott, művészileg ki­
dolgozott müegész, melyhez igen szépen, a gondolatok 
symmetriájában csatlakoznak az elő- és utóimádságok. 
Mindegyik beszéden igaz vallásosság, evangyéliumi szi­
lárd meggyőződés, alázatos keresztyéni hit leng át; az 
cszméltető gondolatok ifjúi lelkesedés füzével, erőteljes 
hangon s festőileg szép, nemes stílusban vannak elő­
adva. S midőn e miiről bírálatos ismertetést akarok Írni, 
nem teszek ellene általánosságra vonatkozó, nyomosabb 
kifogásokat, mivel a beszédeknek sem tartalmában, sem 
szerkezetében nem találtam kifogásolni valót. Csupán 
kisebb jelentőségű tévedéseit akarom előmutatni.

A kötetben van egy karácsonyi, egy nagypénteki, 
egy húsvéti, egy pünkösti, egy őszi és négy közönsé­
ges, tehát összesen 9 egyh. beszéd, a megfelelő elő- és 
utóimádságokkal együtt. (Kár hogy tartalomjegyzék nincs 
a műhöz csatolva). E beszédek közül úgy alkalom sze­
rűségénél, mint dogmatikai mély tartalmánál s fennszár­
nyaló szónoki erejénél fogva kiemelkedik az „Isten-ember ‘ 
czimü, mely Renan halála alkalmából Íratott s monda­
tott el. Valóban gyönyörű, megrázó igazságokkal, nagy 
tanulságokkal teljes beszéd! Mint mondám, az egyes 
beszédek tartalma és szerkezete ellen nem tehetek kifo­
gásokat. Csak két megjegyzésre szorítkozom. Az igaz­
ságról szóló beszédnek (62 1.) nem logikus a felosztása; 
a két rész fölcserélve jobb dispositiót ad. Először azt

kell elvileg megállapítani, hogy szabad-é megtagadnunk 
az igazságot; aztán kell csak megnézni, hogy vannak-é 
ennek daczára olyanok, kik az igazságot megtagadják ; 
Az utolsó, a keresztyén emberről szóló beszédnek kissé 
elvont, száraz bevezetése vékonyan függ össze a beszed 
tartalmává1. Midőn Péter apostol jellemvonásaiból akarja 
összeállítani a kér. ember lelki képét, nem szükséges 
az erkölcsiség természetéről, eredetéről és a kijelentésről 
oly hosszasan elmélkednie.

Imádságai buzgó, vallásos lélekből fakadt, gondo­
san megirott könyörgések. Csak a jambikus menet teszi 
őket kissé mesterkéltekké, a mi másfelől költészeti bájt 
ad nekik. Az imádságokban kedveli s folyton alkalmazza 
szerző a hármas felosztást, a Szt. Háromság három sze­
mélye szerint. Ez kissé sablonszerűvé teszi az imádsá­
gokat. Az imádság tulajdonképen az Atyához van intézve, 
a Fiúhoz és a Szentiélekhez inkább akkor fordulunk 
könyörgésünkkel, midőn az alkalom ezeknek speciális 
funkezióikra, áldásaikra vezeti a hivő szivét és elméjét. 
Minden közönséges alkalomkor ezt tenni felesleges. Az 
imádságokban nem szükséges a bibliai mondásokat foly­
tonos citálásokkal, helyre utalásokkal kisérni; szerző 
lelkiösmeretesen megteszi ezt az oly közismeretségü 
helyeknél is, mint Gén. 3, 15. Ján. 3, 16. stb. E meg­
jegyzés a beszédek folyamán is sokszor helyet talál.

A mű irálya tekintetében kifogásolni lehet nehány 
elszórva olvasható túlságosan festői, dagályos kifejezést. 
A metaphorákkal telt beszéd fárasztókig s kellemetlenül 
hat. „Jövel Szent-lélek Isten s szárnyaidnak ihlető csa­
pásán az igének varázshatalma most lelkünk elé egy uj 
világot tárjon.“ (4. 1.) Kedvencz kifejezései: „ezer napok 
tündöklő világa)“ (11, 18. 1.) a csillagok fenséges kar­
dala“ (103. 1.) kissé hyperbolikusok. „És ama szebb 
jövő elősugáraként fellobbant a prófétai szózat remény­
csillaga.“ (22. 1.) „Hiszen most már a bánat fellegére a 
bűnbocsánat nem hazug reménye szelíd megnyugvás 
szép szivárványát varázsok! föl.“ (30. 1.) „— mig az 
éhes vadak izzó fogakkal marczangolják testüket.“ (41. 1.) 
.,— a kinek lángtengerében.“ (55. 1.) .,— — e nélkül 
nem találjátok fei azt a varázsfonalat, mely a földi öröm 
és földi fájdalom szövevényes labyrinthjából boldogság, 
az Istenben való megnyugvás balzsamos levegőjére kive­
zet.“ (8L 1.) Keresztyén, pláne református ember ne 
mondja predikácziójában, hogy valaki elveszti „imádott 
testvérét.“ (110. 1.)

Szerzőnek szilárd hitbeli meggyőződéséből s ifjú 
hevéből lehet kimagyarázni azon tulerös kifejezéseket, 
melyeket én részemről nem hangoztatnék egyházi szó­
székről. A Krisztus istenségét tagadókat intenünk, sőt 
ostromolnunk kell, de kathetrában nem helyén való őket 
ily ironikus kifejezésekkel megtisztelni: „a szabadelvüs- 
ködő felmüveitek tábora", (65. 1.) s „be ne álljunk azon 
müveitek táborába.“ (102. 1.) ily beszédek az egysze­
rűbb hallgatóknál nem értés következtében még inkább 
félreértést idézhetnek elő. „Az anyagiság posványában 
fetrengő szűk látkörűség" (126. 1.) nem prédikátor szá­
jába illő mondás. Félelemből megtagadni az igazságot 
csakugyan nagy gyengeség, sőt nagy bűn a Krisztus 
követőjében, de mégsem szabad nekünk c félelmet a 
„legállatibb érzésnek“ (67. 1.) nevezni. Mennyivel szeb­
ben tükrözné vissza szeretetteljes, Krisztusi szelídséget, 
ha előbb résztvevő szánakozással mutatnék fel ezt a saj­
nálatos emberi gyengeséget, s azután útasítanók vissza 
az írások értelmében. Különösnek tűnik fel, hogy szerző 
a keresztyén emberről szóló beszédnek második részé­
ben mily szépen mentegeti, igyekszik lélektanilag meg­
fejteni Péter apostolnak Krisztus tagadását. „Bűnös vol-
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tárak tudata vigyorog reá“ (28. L), ..nyakatokért gon­
dolkozást! ember“ (120. 1.) banális kifejezések, sértik az 
egyházi szószék aesthetikáját. Saját érdekünkből, hogy 
ne mondjam: taktikából nem czélszerű prédikátori lei­
adatunknak ilyen negativ definczióját adni : „Nem azért 
állunk mi ide Isten szent színe elé, hogy alávaló hazug. 
Ságokkal bolondítsuk a világot: hanem hogy“ stb. (120 I.)

A beszédek folyamán előforduló idegen szavak 
ellen is fel lehet szólalni. Tekintetbe kell vennünk, hogy 
a legműveltebb, intelligensebb templomi gyülekezetnek 
is túlnyomó része nem érti eléggé az idegen mükifeje-nem érti eléggé az idegen 
zéseket s erre nézve adjuk azokat magyarul, hiszen a 
mi nyelvühk képes erre; ha talán nem volna lehetsé­
ges, azoknak fogalmát, értelmét kifejező szavakat, eset­
leg körülírásokat alkalmazzunk. Egy falusi gyülekezet 
előtt pedig hiába emlegetné szerzőnk — akárcsak kínai 
nvélvén beszélne— az ilyenforma szavakat: „anarchia, 
socialismus, nihilismus, despotismus, (49. I.) protekezió, 
(Oll. I.) chaos, (74. 1.) Jób könyvének prologja, (78. 1.) 
sisyphusi munka, (80 1.) fatum, (82 1.) a bűn polyp- 
karjai, (116. 1.) phantastikus gondolkozása ember, (120 1.) 
sőt még az „alanyi felfogás“ (81 1.) is szeget ütne 
hallgatóinak fejébe.

Végül nem mellőzhetem hallgatással szerző müvé­
nek két, úgy nevezhető politikai vonatkozásúi. Az ilye­
nekkel nagyon óvatosan kell elbánni, mert a rosszaka­
rat — mely bizony sokszor nyilvánul a templomi szó­
szék ellen — könnyen túlzó patriotismusssal, agitáczió- 
val vádolhatná a prédikátort. Hazánk mostani állami 
viszonyai közt — hála Istennek — nem alkalmazhatók, 
sőt érthetetlenül hangzanak azon gondolatok, melyeket 
szerző a húsvéti predikáczió utóimádságában végül sorol 
elő (44. 1.) ~— — Miért viselne akkor a láb s a kéz
nehéz bilincset ? —------ szegény hazánk is már három
napja fekszik a sírban —• egy-egy nap hosszú száz esz­
tendő : óh hozd el a bus Nagypéntek után hazánkra a 
Husvét ünnepét." Ezt el lehetett volna mondani a sza- 
badságharezot követő gyászos korszakban, de napjainkban 
már nincs jelentősége. A pünkösti egyházi beszéd máso­
dik részében világos ezélzás történik Kossuth Lajosra 
(55. 1.) s bár szerző nyomban igazolni igyekszik e lépé­
sét, mégis nagyon nehéz, kényes théma ez. Helyesebb 
lett ' olna egész általánosságban a nagy szabadsághő­
sökre, a korszak-alkotó nagy államférfiakra hivalkozni : 
ilyen formában sokakban aggodalmat, kinos félremagya­
rázásokat okoz. Ez tendentiósus eljárásnak nyit utat. 
Egy német avagy orosz prédikátor oly ezélzást tehetne 
igy valamelyik nemzeti nagyságára, a melyet mi magya­
rok bizton visszautasítanánk. Egy buzgó katholikus 
plébánus ugyanezen alkalomból bizonyára érzékeny
patkóssal, nagyhangú dicsőítéssel siratná Krisztus földi
helytartóját, Péter apostol utódját, a hitetlenek foglyát: 
szerzőnk semmiesetre sem követne el ilyenfélét.

Látni való az. elmondottakból, hogy Jánossy ur 
munkájában nem tettem lényegesebb megrovásokat; az 
elsorolt kifogások kisebb jelentőségűek, nem annyira a 
mű érdemét, hanem inkább külső formáit, felületét érin­
tik. Kárpótol ezért bennünket az egész műnek kellemes 
összbenyomása, építő, hiterősítő hatása.

Árnyoldalait feledtetik gyakorlott kézre valló szép 
irálya, az itt-ott felcsillanó nemes gondolatok, szép mon­
dások s a beszédeknek némely megragadólag szép rész­
letei. Megható rajzban festi „Jahve szolgá-“jának, e kis 
néptöredéknek kitartó szenvedéseit. (6, 22. 1.) A valódi 
karácsonyi örömnek leírása s ebből folyó kötelességeink 
felmutatása; f 12, 13. 1.) a bűnöktől terhelt emberi lélek­
nek s a krisztusi megváltás áldásainak rajza; (27, 28. 1.)

a Krisztus isten-emberi voltában rejlő történeti igazság 
meggyőző bizonyítása; (118, 1 19. I.) az Isten-immanen- 
tiájáról elmélkedő szép bölcselmi reflexiók: (81, 82. 1.) 
megannyi fénypontjai a beszédgyüjteménynek.

En részemről melegen ajánlom e művet az érdek­
lődők jó akaratú figyelmébe; az ifjú szerzőnek pedig 
szerencsekivánataimat, örömömet fejezem ki s arra ké­
rem, hogy alkalmatos időben, több évi gyakorlati műkö­
dése után adja majd ismét közre ily szép gyűjteményben 
predikáczióinak sikerültebb, becsesebb darabjait.

Balkány, 1893. ápril. 24.
ifj. Balogh Ferenc: 

ev. ref. s. lelkész.

A Pallas Nagy Lexikonából már két vaskos kö­
tet f>2 sűrű, de azért könnyen olvasható nyomású ívvel 
hagyta el a sajtót. A második kötet az Arafalc szótól 
Békalen szóig terjed, gazdag illusztrácziókkal, a melyek 
között 34 képmelléklet, térkép és városi tervrajz és 
100-on felül lévő csinos szövegrajz található. Ez az 
eddigelé legnagyobo magyar irodalmi vállalat, amely 16 
kötetben, egy-egy kötet 45—50 ivnvi terjedelemmel fog 
megjelenni, nemcsak szükséget elégít ki a magyar nyel­
ven megjelent, részint már teljesen elavult, részint ki­
sebb terjedelme, vagy számos fogyatkozásai miatt kevésbé 
hasznavehető hasonló vállalatok mellett, hanem alkalmas 
leend arra is, hogy a nálunk meglehetősen elterjedt kül­
földi, főleg Brochaus- és Mayer-féle lexikonokat teljesen 
fölöslegesekké tegye s ez által irodalmunknak e téren 
is bizonyos önállóságot vívja ki. Sőt az említett idegen
lexikonok, minthogy a magyar érdekű tárgyakra vajmi
kevés súlyt fektettek, magyar olvasóra nézve, a Pallas Nagy 
Lexikonénak hiányát többé nem pótolhatnák, minthogy 
az utóbbi épen a hazai viszonyokra igyekszik oly kiváló 
figyelmet fordítani, r minőben még azok semmi más 
ilyen vállalatnál részesíthetők nem voltak. A kiadó ezég, 
tudomásunk szerint, a gazdag kiállításon kívül még 
egyéb áldozatra is készül ama hazafias czél érdekében, 
hogy az összes idegen lexikonokat az országból kitele­
píthesse. És habár még egyelőre némi nehézségekkel is 
látszott küzdeni a szerkesztőség; de a hűség, pontos­
ság és megfelelő irodalmi színvonal mindinkább bizto­
sítva lesz az egymásután következő köteteknél, mert a 
szerkesztőt az ország kiválóbb Íróinak egész nagy csa­
patja támogatja a siker elérésében. Az eddig megjelent 
két kötet, 30 füzet eléggé dicséri úgy a kiadó áldozat- 
készségét, mint a központi szerkesztő, Dr. Bokor József 
egyet. m. tanár (egykor sárospataki akad. tanár) buz­
galmát és arravalóságát. A magyar olvasóközönség 
már eddig is szokatlan érdeklődéssel tekint a vállalat 
felé, mert tudásunk szerint körül-belől 16,000 példány 
már hazai megrendelőknél el van helyezve. Kívánatos
azonban még szélesebb körben való elterjedése s külö­
nösen ajánljuk e müveit emberre nézve alig nélkülöz­
heti; munkát a t. lelkészt kar figyelmébe is. Ha egyesek 

m szerezhetnék is meg mindannyian, együttesen lel-
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nem
keszi és egyéb olvasó körök léphetnének a megrende­
lők közé. A kötetes kiadásból megjelenik 4 havonként 
egy kötet, díszes kötésben 6 Irt, a füzetes kiadásból 
hetenként egy füzet (összesen 240), ára füzetenként 30 
kr. Előfizetési ár: negyedévre (13 tüzet) 3 Irt 90 kr., 
félévre (26 f.) 7 frt 80 kr., egész évre (52 f.) 15 frt 
6^> kr. Az előfizetők a füzeteket díjmentesen kapják.

A kötelező polgári házasságról. Irta: dr. Kovács 
Pál, a kecskeméti ev. ref. jogakadémia igazgatója. Kecs­
kemét, 1893. E czim alatt jelent meg külön lenyomat
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gyanánt a „Kecskemét“ ez. lapból'a napi renden levő 
egyházpolitikai kérdések egyik legfontosabbikát tárgyaló 
érdekes röpirat. A derék szerző, aki már sok jóravaíó 
dolgozattal tette nevét ismeretessé, a polgári házasság 
intézményének szükségességéről való meggyőződést 
igyekszik nyomós érvekkel megerősíteni. Nem ok nélkül 
állítja, hogy 1867 óta fontosabb, a nemzet életére, hala­
dására nagyobb hordcvővel biró kérdés a magyar parla­
mentben nem vettetett fel, mint a polg. házasság, vallás 
szabadság és polg. anyakönyvvezetés kérdése, mert ezek- 
szerencsés megoldása a minden állam tanácsát és talp­
kövét képező tisztultabb vallás-erkölcsi életet s ezzel 
együtt járó felekezeti békességet és felvilágosodást fogja 
maga után vonni s a felekezeti szakadozottságot minden 
vallások és felekezetek fölött álló egyetemes magyar ál­
lami öntudattá egybeolvasztani. Meggyőzőleg mutatja ki, 
hogy először nem áll az, mintha a polg. házasság a 
kath. egyház hitek éibe ütköznék, mert a házasság szent­
sége nem a dogmákban, hanem a szivekben, a házasfe­
lek tiszta erkölcseiben van és csak akkor igazán felbont­
hatatlan az, küllőmben felbomlik minden egyházi és világi 
törvény ellenére is. A házasság nem önczél. Czélja az 
élet boldogsága. Igazi házasság csak a boldog házasság. 
A kath. egyház sem értelmezheti máskép mert az is 
ismer érvénytelenségi eseteket. A nem igazi házasság 
felbonthatása csak a vallás érdekében van, mert semmi 
sem rontja meg jobban a vallási erkölcsi életet, mint az 
elválás miatt kényszerült kitérés, hitelhagyás, ami sehol 
sincs oly mértékben mint Magyarországon. A legnagyobb 
és legműveltebb tisztán kath. államok bevették a polg. 
házasságot. Több mint 100 millió buzgó katholikus nem 
tartja Európában a polg. házasságot hitelveibe ütköző­
nek, Nem szabad egyedül a magyar népet tartanunk 
oly buta és elmaradott tömegnek, amely erre nem érett 
volna meg. Nem hitelvi hanem önző hatalmi kérdés ez 
nálunk a klérusra nézve. De másodszor az sem áll, 
hogy feldúlja a családok vallás-erkölcsi életét. Inkább 
áll ez a mai házassági jogrendre, a mely mellett lehet 
valakinek két törvényes férje, illetőleg nője a kétfelé 
házassági bíráskodás mellett, ami miatt, mint Apponyi 
mondá, „Magyarország immár az egész világ házassági 
szemétjének lerakodó helye.“ Végül kifejti, hogy nem a 
fakultativ v. szükségbeli hanem a kötelező polg. házas­
ság felel meg az egyház érdekeinek is leginkább. Kí­
vánja, hogy pártkülönbség nélkül támogassuk a kormányt 
c kérdésekben.

A magyar pénzügyi jog vezérfonala, jogtanulók 
és ügyvédi vizsgára készülők számára. Irta dr. Szigethy 
Lehel '. Nyomatott Kecskeméten, 1893. Szerző kecskeméti 
ref. jogakadámiánk törekvő ifjú tanára. Czélja a minisz­
teri tantervnek is megfelelőleg a jogtanulók igényeihez 
mérten a pénzügyi jog lényegesebb intézményeit ismer­
tetni meg, s nem szakemberek számára írván, nem akar 
versenyre kelni dr. Mariska több kiadást ért és terjedel­
mesebb hasontárgyu munkájával. Művének beosztása 
általában helyes s terjedelmét illetőleg is czéljának meg­
felelő, amennyiben rövidsége (220 lap) mellett is eléggé 
tájékoztató áttekintést képes nyújtani tárgyáról. A be\e- 
zetést követő első részben a magyar pénzügyigazgatás 
szervezetéről beszél, bár itt a hatóságok csoportosítása 
nem látszik eléggé logikusnak s a közjogi és magánjogi 
bevételi források szerint való elkülönítése a hatóságok­
nak sem eléggé szabatos, amennyiben a só-, dohány- 
és lottójövedéki hatóságokat szigorúan véve nem látjuk 
jó helyen a közjogiak között, a központi állampénztárra 
nézve pedig szintén nem tudjuk, hogy mi okból soroz­

ható a magánjogi természetű bevételi források hatóságai 
közé. A második rész az állami rendes bevételekről, a 
harmadik az adókezelésről, a negyedik 1. az állami költ­
ségvetés és ellenőrzéséről és 11. az állami rendkívüli be­
vételi forrásokról szól, amely utóbbiak talán szintén 
alkalmasak helyet találtak volna a rendes bev. források 
után, bár a költségvetéssel kapcsolatban is tárgyalhatok. 
Lapunk természete és tere nem engedi meg, hogy a 
munkának részleteivel is tüzetesen foglalkozzunk s azért 
végül csak azt jegyezzük még mintegy összefoglalólag, 
hogy a munka, amelyhez hasonló terjedelmű 1885-ben 
jelent meg épen a kecskeméti jogakadémia egy másik 
akkori tanára, dr. Tassy Páltól", kézi könyv gyanánt 
használható. Kár, hogy irálya nem mindenütt szabatos, 
dciinicziói pedig nem eléggé jeliemzetesek. Álljon itt pél­
dául az, amit szerző a pénzügyi jog fogalmáról a munka 
legelején mond : „Pénzügy a kormányzás azon üzletága 
(?), mely az állami bevételek megteremtését, az állami 
szükségletek mikénti fedezését foglalja mvgábau; a kor­
mány gondozásának ez ügygyei is lévén dolga, amiért 
ez ügy pénzügyi gazdálkodásnak, s ennek vitele pedig 
pénzügyigazgatásnak neveztetik.“ „Amaz elvek rendsze­
res foglalata, a mely stb.“ A kormányzás nem üzlet, 
még a pénzügy sem, mert az üzlet kiváló lag magánjogi 
fogalom. Az állami bevételeket megteremteni nem lehet, 
még behajtani is nehezen ; a teremtés fogalma a theolo- 
giába való, nem a világi tudományba. Aztán miért van 
,.a miért“ a „lévén* után és a „pedig* az „S* után 
vagy helyesebben „pedig* előtt az rSu 5 Mindezek azon­
ban csekélyebb fogyatkozások, melyek a munka hasz­
nálhatóságát nem teszik lehetetlenné s reméljük, hogy a 
szorgalmas szerző alkalomszerűleg ezeket könnyűszer­
rel eltávolítja. A munka ára 5 korona.

Kalászok az életnek kenyeréhez. Különféle alkalmi 
beszédek gyűjteménye. Szerkesztik Könyves Tóth Kálmán 
debreczeni és Papp Károly budapesti ref. lelkészek. Meg­
jelenik éven kint négyszer, u. m. január 20., április 20., 
július 20. és október 20-ikán. Előfizetési ára : egész évre 
4 frt, félévre 2 fit, negyedévre 1 forint. Budapest, Hor- 
nyánszky Viktor könyvnyomdája 1893. — E füzet már 
a harmadik ezen közhasznú vállalatból s a 20—27. ívekre. 
Könyves Tóth Kálmán „Innepi, vasárnapi és alkalmi 
imádságai“-ból pedig az 5—6. ívekre terjed. A füzet 
tartalma következő: Keresztelési beszédek. Oly gyermek 
felett, kit nem akartak megkereszteltetni. C.arzó Gyula. 
Újév napján. Antal Gábor. — Konfirmácziói beszédek: 
I. Petri Elek. II. Lévay Lajos. — Ésketési beszédek. A 
szülői háznál. Szász Domokos. Templomban. Szász 
Károly. Lelkész esketésekor. Dombi Lajos. Testvér és 
unokatestvér esketésekor. Thúry Etele. Egybe nem illő 
korú jegyesek esketésekor. Szász K. Közönséges esketési 
beszéd." Zábrák Dénes. Sok akadály legyőzése után ösz- 
szekerült jegyesek esketésekor. Antal Gábor. Házi eske- 
tés husvét utáni napokban. Szász Domokos. — L rva- 
esoraiak. Úrvacsora osztáskor. Lukács Ödön. Urvacsorái 
beszéd. Bachat Dániel. Húsvéti agenda Vargha József. 
Hálaáldozat. Czinke István. — Püspökigtatás módja és 
sorrendje a dunántúli ref. egyházkerületben. — Külön­
félék. A hazaszeretet példányképe. Zoványi Jenő Be­
köszöntő egvházi beszéd. Révész Kálmán. Ima torony 
és templom újításakor. Kájel József. — Innepi, vasárnapi 
és alkalmi imádságok. Könyves Tóth Kálmán. — Kevés 
szavunk van ezen uj füzethez. Ismert nevű egyházi írók 
lépnek abban a lelki élet küzdterére. Egytől-egyig értékes 
munkálatok, melyekből sokat tanulhat az, ki eszméket 
keres az ilyen beszédekben.



a protestáns egyház viszonya a társadalmi kér- 
dcseKhez. Irta s a Protestáns Irodalmi Társaság felolva­
sásai során, 1893. márczius 25-én előadta Szász Károly 
dunameileki ref. püspök. Ára 20 kr. — Mint a „M. Pr. 
írod. Társ.“ külön kiadványa jelent meg ezen felolvasás' 
méh ben a faradhatatlanul munkás püspök élénk színek­
kel vet világosságot az általa fölvett, aktuális jelentőségű 
tárgyra. Figyelemre méltó, tanulságos munka

Egyházi beszéd. Irta és 1893. április 30-ik napján 
kibucsuzasa alkalmával elmondta: Eröss Lajos, a földeli 
UV r , eg-vhaz lelkipásztora. Ára 10 kr. A befolyó tUta 
jövedelem az orgonaalap növelésére fordíttatik. Debrcczen 
.. sokunai nyomda es kiadó részvénytársaság 1893. — 
ő’V “ ' ' ' nlnpjnn tartott ezen szép, evangyéliomi

szellemben, meleg lelkipásztori szeretettel Írott búcsú­
beszédében mond istenhozzádot hét éven át vezetett 
gyülekezetétől a püspök-ladányi fényes egyházközségbe 
VMh. atmenetele előtt a mi barátunk. Bizonyára értékes 
emlék lesz ezen predikáczió azoknak kezében, kiket 
,MLn akar;ltab;»1 elhagyott e lelkész, s méltó tanulmány­
ai mindazoknak, kiknek ilyen beszédet kell tartaniuk. 

■S/tf ezeljara való tekintettel is ajánljuk.

KÜLÖNFÉLÉK.

A vallás szabad gyakorlatáról szóló törvény- 
Vsaky gróf vallás- es közok,, miniszter pár 

\íi a czdoU tmaj. l/-en) a kepviselőházhoz benyújtotta
y n hmámmÍny0,S- “ életönk «i«bb korszakát éljük,

életünkben m elurelePes a libe™lis haladás útján állami 
életünkben meg nem történt, mint a minőt ez a törvény­
re"^ Sza.badtf,VÜeknek evezett intézményeink,
í rr hh k’ K me-vek az uJ'abb időben jöttek létre a 
legtöbb esetben elvtelen félrendszabályok egyrész a
modern idők követelményei, másfelől pedig avult eiőité-
láízöü létesült tar3adalm,.és P°litikai előnyök és érdekek 
F ir-I r nyomorúságos megalkuvások eredmények
elemeSh n ugy erezzük> mintha valami magasabb, 

fe tmelobb, nemesebb emberi felfogás és szellem nyilat-
Kremt,,micfkeÁ y,,fel “knrj“ "ldozni “ szabadágra 

, , , 1 eb vallasos lelkiismeretet lenyűgöző bi­lincseket s visszahelyezni azokat eredeti jogaikba uX

érkeztünk volna, a mikor vissza fog adatni a vallás 
önmagának s megszabad,hatván kü.ső^mesterséges ros.
fe‘ s°az TS ha,tü~ -1 SZabad meggyőződés alapján épül 
‘ s az lgazi bensoseg es élénk hitélet ereje által forr
nemzetiül» nem-esebb Pünkösti ajándékot e
szem edes mán rhme ,re- °h jüjjön is el egyszer annyi

--nÄ ÄÄr ítöle^T? Hese’melyet nagy “fia Kossuth aís 
nemeit Thb Z T“ínbÓ1 intézett" Upunk mindeddig 
ol\- 1-or mp ii a he yzetben’ h°sy Kossuthnak olykor-

ÄÄiÄttÄ,! SÄ
„Sí« enged véleményt alkotnunk, vétek-

„ . . Vilich d a icvcibaubub KupviseioK osszeve-
födött táborára zavarólag hasson. E lap olvasói bizo­
nyára megértik abbeli tartózkodásunkat, mely parancsolc- 
lag követeli tőlünk, hogy e levelet minden commentár 
nélkül közöljük. A kormány és a függetlenségi párt libe­
rális tagjai közötti közeledést még gyorsabb tempóban 
fogja-e ezen levél megvalósítani s ezzel az ellenzéki szö­
vetségre bomlasztólag fog-e hatni, e helyen nem vizs­
gálhatjuk; azt sem kutatjuk, vájjon állami életünkben a 
függetlenségi eszme-é az első, avagy a belső szabadság 
uralomra juttatása ; nem tartunk azokkal a politikai ko 
pókkal se, melyek — nagy bölcsen — azt kutatják ezen 
alkalommal, vájjon a Kossuth liberalismusa mennyivel 
múlja felül a jelenlegi miniszterelnökét; még az a vész­
kiáltás is hidegen hagy bennünket, mely szerint a füg­
getlenségi párt szövetsége a kormánynyal a választókat 
országszerte konfundálni fogja; (a mely „konfusió“ bizo­
nyara éppen ellenkezőt jelent) mert hiszen a fekete 
sereg által létrehozott mai konfusiónál nagyobbat és ve­
szedelmesebbet nem is képzeihezni; s végre azoknak 
csodálkozásán sem csodálkozunk, a kik a függetlenségi 
part vezerférfiainak rövidlátást vetnek szemükre azért 
meit Kossuth hasonlatával élve a fürdővízzel nem akar- 
jak a gyermeket is kiönteni: mindezekről nem szólha­
tunk, mert hisz ezek eminenter politikai kérdések, kellő 
méltatásuk e lap korén kívül esik s nem is volna kivá- 
natos, mert könnyen zavarólag hathatna azon teljes 
egyetértésre, melyre nekünk protestánsoknak, bármely 
politikai parthoz tartozzunk, szükségünk van, ha a n„l- 
gari es politikai szabadság magasztos érdekeit „az utolsó 
emberig híven megakarjuk védelmezni az ultrámontá- 
nO‘V tamadasai ellen. A folytonosan Róma felé sandító 
„hazahas klérus fulebe azonban mégis bele kiáltjuk 
f . ,ve, ezen passusát mi is: (bár csengne belé a fiílök 
rnSmfr ,eS felkeiéskor!) "En a honárulással határos 
o'v kér2‘hk ,m azt’ ha a ma®ar klérus akármely 
nlítt ív ,ben’ me >" a maF>"ar törvényhozás ellenőrzése 
JaSl 1 k°rmany akarmmö tettének megbirálására tar- 

- k a romai papatol kér utasítást.u Hallani véljük e
hn 11 T; Íhrgyn?°g;tábor >de-xre vele“ kiáltozását ! Csak
szelferé pShTa- EfCl "m fogják visszatartani a világ 
szekeret elohaladasaban. Vélekedésünk az, hogy amint
hIzDoítikaai m°nUmeía,is bes7-éde a szabadelvű egy-
zül ( Vvö-/TnLVa/ ’ Ugy Kossuth ezen nyilatko-
szeknv körben “güt érdemel™') bárminő
szerein korben mozgónak is kívánja azt ma-a tekin
beT'Cmim Lbmf“k“' f°S h“8yni ....... .
oen, a mint ezt meg- most egyelőre gondoljuk De lás
Sdel,r?Se,et, le™lnek ' hp "»W

Tlln", ->■ Via dei .Miile, május 1893.
Kedv es barátom!

ség azBÍTo7vaoTSakC7me?dÖbbentŐleg aggasztó Jelen- 
n llu6j oi> reakez onanus áramht m

"fsun, „ (balul) úgynevezett
mely nagyon sötét árnyékot vet „r !Pt utaba>
dőjére. Ha egyszerűen mint elvi kcídé^áll-mT^r-o611" 
az, ho<Tv ideip n • , craes allana előttem’ 1ULJe \ an-e mar annak ho«n- .a polgári állapot (état civil) vilá'Xrh™ /Mag~va'»rszagon 
anyakönyvek behozatalával b fartasat a polgári
»«edje az, a “
fundaltatm" • és valón et0SCö keidtsevel kon-
kőtelező polgári házasság behozássá". °n"“k’ .h0gy “ 
mondanám, h.)gy nem csal Hmf '' «Sjszemen azt

-n a józan ász Ä'ÄÄX

'■ te.
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még pedig ol posztulátumának, melynek elhanyagolása 
egyél tel mű azzal, hogy az állam a polgárok társadalmi 
viszonyainak szabályozásában a maga szuverenitását 
abdicálja és a helyett, hogy szabadokká tenné az egy­
házakat a szabad államban, az egyházakat az állam fölé 
helyezi és ennek a polgári viszonyokat szabályozó szu­
verén jogát a lelkiismeret ilíethetlenségének hamis úrü­
gye alatt a papi uralomnak aláveti: már pedig ez oly 
középkori állapot, melynek a XIX. században megtörése 
anakronizmus, mely csakugyan ellenkezik a józan észszel. 
Szégyen, gyalázat, hogy Magyarországon a XIX. század 
végén még elkeresztelési kérdés is felüti fejét a régmúlt 
idők sírjából, — ez igazán unikum a maga nemében; 
de ez az unikum annak következése, hogy az élet civil 
okmányának, az ányakönyveknek vezetése a papok ke­
zében van. Az anyakönyveknek hivatása dokumentálni 
azt, hogy ez és ez mikor született és hogy kik voltak 
szülei; ezeknek dokumentálása tisztán polgári hatóság 
hivatása, mert tisztán polgári viszonyok felett határoz; 
de ha pap vezeti az anyakönyvet, az a felekezeti tartó- 
zandóság dokumentálására is kiterjed, a mi aztán a 
„compelle intrare“ pretenzióját vonja maga után ; — ám 
lajstromozzák az egyházak, nrnt akármely más testület, 
a maguk tagjait, de ne bitorolják az állampolgárok lajst­
romozójának szerepét, mert az nem az egyházra tarto­
zik. Én a honárulással határos merényletnek tartom azt, 
ha a magyar kathotikus klérus akármely oly kérdésben, 
mely a magyar törvényhozás ellenőrzése alatt álló kor­
mány akárminő tettének megbirálására tartozik, a római 
pápától kér utasítást. Én kategorice kijelentem, miként 
én örvendettem azt látni (a szemeim rettenetes állapota 
miatt csak siketülő füleim rapszodikus hallásából ismert 
hírlapokból), hogy Wekerle a polgári anyakönyvezést és 
kötelező polgári házasságot felvette programmjába. Úgy 
hallom, vannak olyanok az ellenzéken, akik azt mond­
ják : mi kívánjuk a kötelező polgári házasság behozata­
lát, de-a jelenlegi kormánynak ennek keresztülvitelére 
tehetségében nem bízunk és arról is meg vagyunk győ­
ződve, hogy a kormány egyházpolitikai reformjavasla­
tait nem szabadelvűség, hanem csakis az elkeresztelési 
ügyben elkövetett hibáinak hínárjából kibontakozás vá­
gya sugallta, — tehát mi nem akarunk a kormány e rut
manőverjének szogáivá szegődni, annál fogva------ nos
annálfogva ? hát annálfogva segédkezet nyújtunk a reak- 
czionárius elemeknek arra, hogy a piszkos fürdővízzel a 
gyermeket is kiöntsék s oly embereket juttassanak a hata­
lom birtokába, a kik a reakezionarius visszaesés zász­
laját fogják lobogtatni, de nekünk megszerzik azt az 
elégtételt, hogy Wekerlét et consortes megbuktattuk. — 
No, kérem, ez komoly államférfiakhoz nem illő speku- 
láczió stb. Ölelem Önt testvéries indulattal. Kossuth Lajos.

— Ultramontán apróságok. Hogy mennyire érdek- 
közösségben vannak a sötétség és hátramenés bajnokai 
mindazon elemekkel, a melyek a magyar államnak s 
nemzetünknek kérlelhetetlen ellenségei, mutatja többek 
közt az is, hogy. Strossmayer diakovári püspököt, a 
hírhedt magyarfalót is felszólította a főrendiházi ellenzék 
a megjelenésre, hogy vegyen részt a vitában s a kor­
mány ellen tervezett bizalmatlansági szavazásban. Stross­
mayer ugyan kijelentette, hogy kiváló rokonszenvvel 
kiséri a magyar püspökök és főnemesség akczióját (nem 
is csodáljuk, embereire talált), de magyar beliigyekbe ö, 
mint bornál, nem érzi magát jogosultnak beleavatkozni. 
Tehát teljesen égj' húron pendülnek; a különbség kö­
zöttük csak az, hogy Strossmayer álláspontja alkotmá­
nyosabb s tán hazafiasabb is, mint a mi „hazafias" 
főpapságunké és mágnásainké.

Báró Hornig kath. püspök a főrendi vitában, mi­
kor a februári rendelet ellen intézett orczátlan támadásait 
Csáky gróf miniszter azzal szállította le kellő értékükre, 
hogy fölemlítette, miszerint épen Hornig, mint akkor 
tanácsos a kultuszminisztériumban, volt a rendelet ér­
telmi szerzője, egészen odáig, hogy ő maga is fogalmazta 
azt, — közbeszólólag beismerte, hogy biz' ő akkor 
ostobaságot cselekedett. Mi készséggel adunk hitelt an­
nak, hogy az eftéle kitelik ő méltóságától; ámbár most 
az egyszer kételyeink vannak a felől, hogy vajjoi: nem 
épen ez az ostobaság szolgált-e többek között arany hid 
gyanánt a tanácsosságból a püspöki székhez, a melyet 
most már olyan sietve igyekszik szétszedni, nem lévén 
többé reá szüksége. Épen azért nem tudjuk, hogy váj­
jon akkor követett-e ei nagyobb ostobaságot a püspök 
ur, a mikor azt az állítólagos ostobaságot elkövette, 
vagy pedig akkor, a mikor kétségkívül méltánylandó s 
részvétre érdemes szorongattatásai közepette azt az or­
szág színe előtt beismerte? . . .

Soha még olyan megsemmisítő, eltaposó ítélet nem 
hangzott a napi sajtó egy orgánuma felett, mint a minő­
ben a Magy. Állam részesült az összes sajtó által és 
az országgyűlésen pártkülönbség nélkül a miatt, hogy 
Kossuthnak az egyházpolitikai kérdésről Írott leveléről 
szólva, a gyanúsításnak különben megszokott útján 
annyira eltévedett, hogy egyebek közt ezeket irta : 
nEgyébiránt hire jár annak is, hogy Kossuth Lajosnak 
a magyar liberalizmus megmentésére tett szolgálataiért 
a rendelkezési alapból tízezer forintot adnak évenként.“ 
Az az óriási vihar, a mely ezt a közleményt kisérte, 
ritka és felemelő látvány közéletünkben, mert mutatja 
azt, hogy a nemzet az ő nagyjainak és a kormány 
méltóságának megsértésében pártkülönbség nélkül ön­
magának bemocskolását látja. Részünkről egyedül a 
szerkesztőt sajnáljuk, mert neki kell elszenvedni a gya­
lázatot azért a rendszeréit, azokért a sötét törekvésekért, 
a melyeknek egyetlen irányelve a lelkiismeretlen önzés 
és uralomvágy, cselekvési szabálya pedig ez : finis 
sanctificat media. Hiszen ó is, szegény feje, csak egy 
ilyen médiumhoz nyúlt; sőt maga sem egyéb médium­
nál a méltóságos urak kezében ; de azért ezek érintet­
len, igaz és tisztességes hazafiak, ő pedig — merítő 
jacet! . . .

Schlauch váradi püspök a főrendiházban tartott 
beszédében elég érthetően megmagyarázta, ha még va­
laki ebben kételkedett volna, hogy miért nem küldik át 
az anyakönyvi kivonatokat a kath. lelkészek az illetékes 
prot. lelkészhez s miért küldötték át némelyek régebben, 
sőt rendelkeztek is egyes főpapok ilyen irányban. Át 
lehetett küldeni addig, a míg nem tulajdonítottak annak 
vallási, hanem csak polgári jelentőséget. De ha az egy­
házhoz való tartozás megállapítása a czélja az átküldés­
nek, akkor azt többé a kath. lelkész nem teheti, mert 
különben - „árulást követne cl saját egyháza ellen, meg­
tagadná a dogmát, hogy csak egy üdvözítő egyház van 
és ez a kathotikus.u A kit pedig megkereszteltek, az már 
katholikus lévén, ki nem adható. Bizony csak kényelmes 
egy dogma! Mégis okos emberek voltak azok a régi és 
mostani Ál Izidorok (Hornig urat saját kijelentése alap­
ján nem számítjuk ide), a kik úgy üssze-vissza tudták 
kötözni az emberek lelkiismeretét, hogy ha csak a fő­
tisztelendő urak nem segítenek rajtok, még a lelki üd­
vösségek is odavész. Nekünk is valami olyanféle hasznos 
dogmát kellene felállítanunk, pl. hogy a kath. főpapi 
javak állami természetűek lévén, bevonandók és az 
összes felekezetek küzczéljaira fordítandók.

Igazán hazafias véleménynyilvánítás s nagyon kor-
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szerű kívánalom az, a melyet Győrmegyc a főrendiházi 
szavazas hatása alatt kifejezett s pártolás végett a tör- 
venyhatosagoknak megküldött. A megye ugyanis nem­
csak állást foglalt a kormányjavaslatok mellett, hanem 
kiegészítésül még azt az indítványt is élfogadta, hogy 
miután a főrendiház az egyházpolitikai kérdésben tanií- 
s'tott magatartasaval azt igazolta, hogy a nemzet nagy 
többségé áltál nyilvánított szabadelvű törekvéseknek 
utJat al|ja, írjon tel a közgyűlés a kormányhoz és kép- 
v 'selohazhoz, hogy a főrendiháznak a mai kornak meg­
jelelő reformálását vegye fel programmjába. Kívánatos, 
hogy ez igazan indokolt és liberális álláspont az összes 
.orv envhatosagok részéről követésre találjon.

— Főiskolánk koszorúja Arany János szobrán.
: 7 ' r‘in.v-szobor május 14-ikén Budapesten történt le- 
epk-zesen főiskolánk is képviseltette magát. A képvise- 

. . . fe^'uidottek, dr. Erdős József akad. igazgató és
■eres. Kalman tanár a főiskola megbízásából babér- 

koszoruí s helyeztek a szoborra. A koszorúnak leveleit 
azon iskola, uvcszkevt adta, a melyben a költő debre-
I zott - "a ,an- °ly SOkat Jart’ tanuIt ós ábrán- duzott. feher szalagján pedig ez a felirat állott ■ A

széliemének6-''\rie ' ,\°lleg,Llm e«-vkori tanítványa dicső 
zellemcnek. Mert Arany János rövid iskolai pályáján

után csak a

1893. Május 20.bÉBRECZENI PROTESTÁNS LAP

helyett Soltész László tanácsbiró és gr. Degenfeld József 
egyh. m. gondnok elnöklete alatt. Közelebb részletes 
tudósítást fogunk hozni a gyűlés tárgyalásairól.

. Szeremley József, h.-böszörményi lelkész és 
alsoszabolcs-hajduvidéki esperes, a mint sajnálattal érte­
sültünk, már huzamosabb idő óta gyengélkedik s épen 
ez indította arra, hogy most, midőn a közbizalom ismét 
ot emelte az esperesi székbe, erről való lemondását a 
napokban megtartott egyházmegyei közgyűlésnek be­
jelentse. Mi, a kik jól ismerjük lelkészi és esperesi ka- 
runk ezen egyik legkiválóbb tagjának egyházi és iskolai 
közéletünkben kifejtett nagybecsű tevékenységét köz­
ügy ein k iránt való nemes érdeklődését, józan belátását 
s bátor, férfias jellemét: valóban nagy veszteségnek tar­
tanok, ha Szeremley József mostani visszavonulása

a szakimat alsóbb osztályok elvégzése.....v civegzese után csak a
növíntéí, V^"lTak VOlt "öve"dék* és pedig kitűnő 
M vihrnt ■ ^Ve" to,ünk- h°sy ezen körülmény 

'Senycto és »tárnánk
m Nem k “ ."»»'»»Sához való hozzájárulás,

hoz 'mim, °,k<’ze 1 kapcsokkal fűzve iskolánk-
T x" l1ai’ ta an annyira sem, mint S.-Patakhoz
•• Alan-y nem iskolák mécsénél, hanem láncaimé-
H. ., n.-'S'.“,U,,'t í. -»Wk Hogy műSpen
tésével lehet -iS CS < aZOn kót ismert jelszó egyesí- 
szokt-iL- I" - '.e-'ezni. a mire császárok és királyok szoktak alapítani koronázási jogigényüket- .Isten va-'v
elméiét és8-1"31 “ ls,en »hománvabol kapta’láng
ertékesitette azT’or ? .géniusánnk »"Hallata szerint 
■ ejtette azt. De mégis igényelhet valamit Debrecen
Kas SS?* ÉP«" -„„ tűre ‘akülönösen ^a “ "^«erte, 'de

ä säääHEFés Ü2rvke7elp<;i , , SKOianíik hivatalos

Aram’ — ■ , fieseDen. Ekkor vetette megíaí a latin és o r " kltUnő tanu10 ~ szilárdabb alap" 
képzettségének'' a "meh^ ' ^ ,,;°da’omban va|ó klasszikus 
palotát épített íbbeX rkm ^ oly ^mulatós 
része van De bevalljuk debreczeni./ólának is némi

meívetlu:L2áSÍ ^IhZÍ^a'leTkt

h/.ink- a’ ho«y kegyeletből énen ií.n-
ielenjen. T^^SldoUe?'“rSS^tekTl m
Hungáriában a M Tud \h J k, leleP,ezes «lan a 
ünnepélyes banketten is.K gJai a,tal rendezett

f hó 7r-cnZDebreczenbenCSHiT rUVÍdékÍ e^haz-egye
k-^üleset, a betegeskedő' Szeremig ?ózÍ7 ^ 

Debreczen, 1893. „Csokonai- nyomda

... ’ „ -----,A mosiam visszavonulása
oh tan az o munkabíró erejét közéletünkre nézve vé"- 
%ep el kellene veszítenünk. Kívánjuk azért, hogy adta 
vissza neki a gondviselés régi egészségét és törhetlennek 
látszott erejet, hogy ismét legjobbjaink sorában láthassuk 
egyhazunk közjavára munkálkodni.

. . Értesítés néhai Révész Bálint püspök irodal­
mi hagyatékának kiadásáról. Szükségesnek tartom tű­
ni?^ mZ t^^ k'özönséssel, hogy megboldogult
püspökünk irodalmi hagyatékának nyilvánosság elé bo- 
csatasat, miután a múlt évben már három kötetet kiad- 
1 m. abból, ezen folyo évben is folytatom, s Isten se-m-
eStel ín!ítV6gZemVMeSteVén immár jóformán minden 
hirDtí P ’ J0V01-,h-t' szaniunkban aláírási felhívást
művedre <U SZe,"ZŐ álta,am még '«'adandó
mu uie. Előre csak annyit óhajtok tudatni, hogy az
edd g ki nem adott beszedekből ismét három kötetet
rendeztem sajtó alá, u. m. két kötetet az elhunytak
b‘SeibőlSZaK" 63 alkalmi’ egyet pedi« halotti egyházi 
beszédéiből. Közönséges egyházi beszéd alig egy ne­
hány van a hagyatékban, ' holott. . .. ........ “"-‘wau, iiuiuu ez teljes egészében
STíir Van‘ VÍSZOntlátásra tchát egy hét múlva!

■>o »alal°za!- F- hó 1 ö'án d. u. temették Darnó 
T- szolgait, zU eves lelkész-tanítóját, File Jánost 
Egyszerű, igénytelen ember volt; de tiszta, egyenes 
lelkű, szegény kálvinista pap. Sokat nélkülözött kevés
en ?r ngudot.t’. utóbb az ősz óta sokat betegeske­

dett. özvegyet s két férjnél levő leányt hagyott C
rmthv Gáborul" K°V,áCS Kár0ly nagv-szekeresi s Gj’ar- 

thj Gabor kis-szekeresi lelkészek fungáltak Panni-
vagy t,zevn voltak jelen a temetésen. Nyugodjék'bSé-'

mint
meg-

Szerkeszíői üzenetek.
Kérjük hckuídcnl, s'majtl sort foKunk-'j-’^keT' köszilnjük.
múlt számra későn érkezett De h r ,d. kenten‘- ~ 1 V s. A 
*ata. Azt hiszszük mi szLesztők ^jeknt abban K-n nvilatko- 
Volt annyi, amennyi napvilágot látott ^ ij8^01 tokeletesen elég 
önt senkinek semmi kNfogása " bfuldott nyilatkozatok sze- 
aminthogy nem is igen lehet*! De véffre^.^irtott ifjú lelkész ellen, 
lasztatása ü^vét beteken v t i S‘C Is nekl *aj az. ha az z> vá- ^uk Ä^^^ayuk ^vánosság előtt.

1 A lík -°Köz éle IüÁK A dÜnbkdÍStl Sondo'atokrDr.ErdiEX 

a dcbreczeni ev. re, e„vhi d°hre.cz™‘ ^ ref. egyházmegye es 
György. - Kgvha>me3i ^"r ‘ ismertctó^- Szele
Marjai Péter - \ ZIT L ^ az yrmelleki egyházmegyében, 
ren- - A nagy-károlf ev “ f k-Syulcse.' Kefe-
iroda,^élélyh-T/: ^WiHcsc. r. 1 

netek ' i c r e k. — S z e r k e s z t o i üzé-

!• clelos szerkesztők és laptulajdonosok :

— . CSIKY LAJOS és Dr. BACZONI LAJOS.
kiadó részvény-társaság nyomása. -TosT”

l 1

mm-: Wm-


